

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Lunes 10 de Mayo de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LOS FRANCESES OBTIENEN UN ÉXITO

# LOS RUSOS EVACUAN HUNGRIA

## Sigue el pesimismo acerca de la actitud de Italia

### DOBLE ATAQUE

Desde que los austroalemanes dijeron que habían ocupado Tarnow, no han dado ningún otro informe preciso acerca de su marcha al Oriente del Wisloka. Sólo han indicado que los rusos se repliegan sobre Mielec, desde el Wisloka. En cambio, han comunicado que sus vanguardias pasaron el día 8 el Wisloka, por Krasno.

Verosímilmente, han debido su victoria al empleo de grandes masas de artillería de mucho calibre. En ello convienen los partes de Viena, Berlín y Petrogrado. La Infantería rusa, aplastada por cataratas de proyectiles enormes, no pudo defender las trincheras del centro de la línea. Y el abandono de éstas determinó un retroceso general, que es muy posible no acabe sino en las orillas del San, Termópilas de los moscovitas en los días críticos de octubre. La posibilidad de la rotura de un frente por un bombardeo continuado y formidable, que todo lo destruya, es ya un hecho comprobado. En Neuve Capelle, los ingleses ensayaron el sistema. Cuando avanzó la Infantería, ya no encontró enemigos. Sólo sufrió pérdidas reales en los días siguientes, rechazando las contraofensivas de los teutones.

Sin duda, Joffre y French van acopiando proyectiles para abrir, en la fortificada y casi inexpugnable línea alemana de Francia, Bélgica y Alsacia, una ó varias brechas. Los acontecimientos de Galitzia les confirmarán su idea. Y no atacarán mientras no dispongan de verdaderas montañas de metal y de explosivos.

No se ha vuelto a saber nada acerca de la situación de las tropas rusas que operaban al Sur del desfiladero de Dukla, en Hungría. Se han retirado, haciendo una conversión sobre su flanco izquierdo? Al Este del desfiladero hay varios pasos de segundo orden, que habrán podido utilizarse para replegarse. Mas corre el riesgo de que las tropas enemigas que operan en Galitzia, progresando con excesiva rapidez, se interpongan entre ellas y el grueso del ejército de Brusiloff. Veremos cómo salen del apuro.

Casi al mismo tiempo que von Mackensen iniciaba su brusca ofensiva en la Galitzia occidental, otros generales alemanes y austriacos maniobraban en torno del paso de Wyszok, con la intención, sin duda, de asentarse solidamente en el sector Tucholka-Beskid y luego adelantarse sobre Stryj (ciudad) y sobre el Dniéster. La región donde operan es muy difícil, pues se compone de montañas altas, salvajes, yedias de inextricables selvas. Al Este de la depresión que cruzan las rutas de Tucholka y de Beskid, la cordillera se eleva bruscamente. A unos dos leguas de la orilla oriental del río Romzanka, es atravesada por el camino de Wyszok. Mas al Este aún, la divisoria tiene una altura de 1.200 metros, y es dominada por crestas de 1.700. Luego sigue una verdadera muralla de doce leguas, que termina en la amplia—relativamente—carretera que, desde la ciudad de Nadworna—donde están los austriacos,—lleva a Hungría.

Una columna austroalemana avanza por Senczew, y se dirige al camino de Dolina por la cuenca del riachuelo Mizunka. Otra columna de los rusos en las fuentes del Svika y Gótyere, de fijo, encaminarse a Dolina también. Cuatro leguas más al Este, una tercera columna, habiendo franqueado la divisoria a mil metros de altura, desciende a Galitzia por las orillas del Lomnica. Ha sido señalada en Osmaloda, y después en Angelov. Por último, siete leguas más allá, una cuarta columna ha salido de Nadworna, con el propósito de marchar a Stanislaw, distante seis leguas.

La doble maniobra envolvente imaginada por Hindenburg, tiene una amplitud, de Gótyere, en la Galitzia occidental, a Nadworna, en la oriental, de 250 kilómetros. Los rusos han rechazado, según dicen, a todas las columnas que les atacaban desde Nadworna al Oeste de Wyszok. No han tenido la misma suerte en el Dunajec, el Biala y los contrafrentes de los Carpatos que se prolongan al Norte del paso de Dukla, y han debido replegarse muchos kilómetros. ¿Dónde se detendrán? ¿Dónde se apoyarán para tomar impulso y dar el salto supremo de la contraofensiva?

La Agencia Wolff comunica que los alemanes se han apoderado de Libau, haciendo 1.600 prisioneros y cogiendo cañones y ametralladoras. Agrega que las fuerzas navales cooperaron a la operación. Dos pasados, estudiando la invasión de la Curlandia por los germanos, dijimos que probablemente éstos intentaban extender su línea de avance hacia el mar, para que los rusos no pudieran, bajando por la costa, internarse en la región Memel-Tilsitt. La toma de Libau prueba que estábamos en lo cierto. Es de suponer que una columna invasora, saliendo de Memel, ha avanzado por Polangen hasta Li-

bau, combinando su acción con la de los buques de guerra. Tal vez la guarnición de Koenigsberg haya dado fuerzas para un desembarco. La lucha, de todos modos, ha debido ser poco tenaz. Libau no era ya puerto militar de los rusos. Reval le había sustituido hace tiempo con tal carácter. La Marina de los Zares, considerando que Libau está demasiado cerca de Koenigsberg y de Dantzic, trasladó su gran base de operaciones, resistencia y aprovisionamiento al golfo de Finlandia. Reval es sólo la vanguardia, sin embargo, porque el verdadero centro está mucho más resguardado, en Cronstadt, cerca de San Petersburgo. Los acontecimientos prueban que procedió previsivamente. De haber creído que atacando Libau por mar y tierra hería a Rusia en uno de sus puntos vitales, Alemania habría invadido la Curlandia hace mucho tiempo. Si no se preocupó hasta hoy de llevar su ofensiva a esa provincia, fue porque no concedía a ésta gran importancia estratégica.

Creemos que los rusos, que acumulan tropas en las orillas del Dubissa, del lado de Rossieny, emprenderán en breve, en Curlandia, operaciones energicas.

### ¿El Papa a España?

Se desmiente el rumor.

ROMA, 9. Refiriéndose a un rumor recogido por algunos periódicos, de que algunos personajes católicos austriacos y alemanes procuraban persuadir al Santo Padre de que se trasladase a España en caso de intervención de Italia en la guerra, dice *La Tribuna* que en los centros del Vaticano se niega que ninguna personalidad haya hecho propaganda en ese sentido ni haya intentado hacerla, resultando, por tanto, inexacto que Su Santidad haya escuchado semejantes proposiciones.

### China, acepta

Dicen los japoneses.

LONDRES, 9. La Embajada del Japon en Londres ha recibido del ministro de Negocios Extranjeros de Tokio un despacho diciendo que China acepta la última nota japonesa.

### A la una de la madrugada.

PEKIN, 9. A la una de la madrugada aceptó China el «últimatum» japonés.

### Aeroplano derribado

Explosión de un torpedo.

ATENAS, 9. Un aeroplano alemán, al intentar arrojar bombas sobre la escuadra, cayó al mar alcanzado por los proyectiles del acorazado *Queen Elizabeth*. Un torpedo arrojado por el mar en Lemnos ha estallado, matando a cinco habitantes.

### El general D'Amade

Está enfermo.

LONDRES, 9. Se anuncia que el general D'Amade, jefe del Cuerpo expedicionario francés a los Dardanelos, está enfermo desde hace unos ocho días.

Actualmente se encuentra un poco mejorado.

### No hay tales visitas

Insiste «L'Osservatore».

ROMA, 9. *L'Osservatore Romano* confirma que las pretendidas visitas del embajador austriaco y de Bülow al Papa ó al secretario de Estado del Vaticano, no se verificaron jamás.

### Otra amenaza

Contra el «Transilvania».

NUEVA YORK, 9. El enviado especial de Alemania, Sr. Dernburg, ha declarado a los periodistas que el transatlántico *Transilvania*, que salió de Nueva York el día 7, corre los mismos peligros que el *Lusitania*.

### Progresos de los aliados

Comunicado oficial.

PARIS, 9. Comunicado de las once de la noche:

«Entre Nieuport y el mar los alemanes han atacado y han sido rechazados, sufriendo pérdidas importantes. Las tropas británicas han ganado terreno en la región de Fromelles. Hemos realizado serios progresos en el Norte de Arras, en dirección de Loos y en el Sur de Carency.

En esta última región hemos tomado en un frente de 7 kilómetros, dos y a veces tres líneas de trincheras enemigas que estaban muy sólidamente fortificadas. Nos hemos apoderado del pueblo de La Yargete y de la mitad del pueblo de Neuville-Saint-Vaast.

En profundidad, nuestro avance alcanza, en ciertos puntos, cuatro kilómetros; hemos hecho más de 2.000 prisioneros y cogido seis cañones. En la Champagne hemos rechazado un ataque cerca de Saint Tomas-aux-Lisieres.

En el Argona, en Bagatelle, hemos podido comprobar la importancia de las pérdidas sufridas por el enemigo en los ataques de ayer.

Los alemanes se sirvieron, sin éxito por cierto, de bombas asfixiantes y líquidos inflamados. En el resto del frente, especialmente en el bosque de Le Pretre y en Sillakerwasen, combates de artillería.»

### El «Lusitania»

Dicen los alemanes.

AMSTERDAM, 9. Telegrafiamos de Berlín que se ha publicado una declaración semiformal, en la que se dice que el *Lusitania*, como la mayor parte de los vapores ingleses, estaba armado y llevaba material de guerra; que los armadores sabían los peligros a que exponían a los pasajeros, y que ellos son los únicos responsables.

Por parte de Alemania no faltaron las advertencias, pero la Prensa inglesa se burló de ellas.

Comentarios de los periódicos ingleses.

LONDRES, 9. La Prensa inglesa comenta con indignación lo que llama «el último crimen alemán».

*El Times* dice: «El objeto del Kaiser, del Gobierno alemán y del pueblo alemán, porque no puede haber reparto de responsabilidades, ha sido el asesinato en masa, y nada más, no sólo de los no combatientes, sino también, como al Gobierno alemán le consta, de un gran número de ciudadanos de una nación neutra.»

*El Morning Post* escribe: «Ante tamaño atentado, son inútiles las palabras de condenación. No es éste por lo demás el acto más terrible que desde que empezó la guerra han cometido los alemanes. Desde el principio de las hostilidades han atacado a mujeres y niños, y esto con el apoyo entusiasta de la nación alemana entera.»

*El Daily Telegraph* dice:

«Alemania se presenta ya ante el mundo cristiano y no cristiano, como una nación que no reconoce ley, y que mientras pueda abrigar una esperanza de triunfo, trabajará con sus sangrientas crueldades en la destrucción de la humanidad.»

*El Daily Chronicle*:

«La destrucción del *Lusitania* corona la larga serie de las atrocidades alemanas.

Los conquistadores más feroces, pocas veces habrán cometido a sangre fría una infamia semejante.»

*Del Daily News*:

«Ninguno de los atentados cometidos por los alemanes provocará tanto horror é indignación como el hundimiento del *Lusitania*.

Este atentado, perpetrado a sangre fría, es un ultraje a la civilización.»

### Personalidades yanquis.

LONDRES, 9. A bordo del *Lusitania* se encontraban numerosas personalidades americanas.

Mr. Alfred Groyne Vanderbilt, segundo hijo de Cornelius Vanderbilt; Mr. Charles Frohman, director de teatros neoyorkinos y londinenses; el doctor Pearson, gran industrial; la archimillonaria Vanamanker, lady Allan; Mr. Knox, del Sindicato del Acero, etcétera.

No se sabe aún cuántos de estos pasajeros han podido salvarse.

La indignación de la colonia americana en Londres es inmensa.

«Ya es tiempo—ha dicho uno de sus miembros al *Herald*—de que los Estados Unidos envíen una flota a Inglaterra, para colaborar con ella a la vigilancia de los mares y las costas.

Ha llegado la hora de que Mr. Wilson se decida.»

### Los pasajeros.

LONDRES, 9. En las oficinas de la Compañía Cunard se calcula el número de pasajeros ingleses del *Lusitania* en 956; el de pasajeros americanos, en 188; el resto pertenecía a diversas nacionalidades.

### Las operaciones de los rusos

Varias noticias.

PETROGRADO, 9. La progresión rusa en la región de Olty reviste el carácter de una gran ofensiva.

Los rusos alcanzaron posiciones poderosamente fortificadas sobre el río Serwitshai y ocuparon sucesivamente toda aquella región.

Las tropas y los lituanos resisten a los alemanes operando en la región del Báltico. Las administraciones del Estado regresaron a Mitau.

### Informes ingleses.

LONDRES, 9. Es evidente ya, dice el corresponsal del «Times» en Petrogrado, que no solamente es el alto mando alemán quien ha tomado la iniciativa de este movimiento hacia el Este del frente Craovia-Czenstochow, sino que además son tropas alemanas las que lo efectúan.

El enemigo ataca en columnas profundas

y compactas. Por eso las pérdidas alemanas son tan grandes.

Gracias a esta táctica, los alemanes han logrado forzar en algunos puntos el frente ruso. En las noches del lunes y el martes ha habido combates en la línea Stryj-Munkac, en los Carpatos.

Los alemanes reconquistaron las trincheras que habían perdido en el monte Makovka.

Los rusos contraatacaron y ganaron el terreno perdido, haciendo 1.200 prisioneros, de ellos, 30 oficiales.

El primer relato detallado de las operaciones que se desarrollan en los alrededores de Craovia desde hace una semana lo da el corresponsal en Petrogrado del *Daily Mail*:

«Al principio, las tropas austriacas se aproximaron al río Diala, al Sur de Tarnow, y allí se mantuvieron a la expectativa.

Refuerzos alemanes, con tropas de primera línea que aun no habían combatido en los Carpatos, comenzaron una ofensiva en Krasnow, sobre el Vistula superior.

Seis veces fueron atacadas las posiciones rusas; por último, un batallón y medio dió un ataque con éxito.

Protegidas por su artillería, tropas alemanas atravesaron el Dunajec; pero bien pronto la artillería rusa, con admirable puntería, las exterminó.

Sin embargo, los rusos se retiraron sobre una segunda línea de trincheras, poderosamente defendidas y preparadas de antemano, pues sabían que el enemigo tenía refuerzos considerables de reserva.»

### Informes rusos.—En otros sectores.

PETROGRADO, 9. En la región de Mitau, las tropas rusas continúan apretando al enemigo.

En la dirección de Mlawa hemos ampliado los últimos éxitos.

El 6 de mayo ocupamos las aldeas de Marcisse y de Grzymki.

En esa región rechazamos tres contraataques del enemigo.

El 6 de mayo, el enemigo intentó atravesar el Pilitza en la región de Koslowetz, siendo rechazado por nuestro fuego.

En Galitzia, entre el Vistula y los Carpatos, los combates continúan con el mismo encarnizamiento, revistiendo caracteres de gran batalla.

En la dirección de Mesolaborez hemos rechazado a la bayoneta seis vigorosos ataques del enemigo.

En el valle de Lomnizza hemos obtenido también éxitos de importancia.

### Comunicado oficial.

PETROGRADO, 9. Comunicado oficial: «Avanzamos en el Sudoeste de Mitau.

El día 7 de mayo, el enemigo, obligado a evacuar rápidamente la posición de Janiski, dejó en nuestro poder un gran botín.

En la noche del 7, el enemigo, apoyado por la flota, atacó y ocupó Libau a consecuencia de un combate con un pequeño destacamento territorial ruso.

En Galitzia occidental, los ataques enemigos continúan menos fuertes; tomamos cuatro ametralladoras.

En los Carpatos, los ataques enemigos fueron rechazados.»

### En los Dardanelos

Tres barcos de guerra pasan la angostura de Nagara.

ATENAS, 9. El martes último ha ocurrido un suceso muy importante: tres barcos de guerra han pasado por la angostura de Nagara. El primero fué un contratorpedero y el segundo y el tercero probablemente eran dos cruceros.

Estos navíos no pueden ser de la Marina turca, porque iban de un lado para otro sin provocar el fuego de los navíos de los aliados, y porque, dada la cantidad de fuertes destruidos por las flotas aliadas, es casi imposible que los barcos turcos se aventurasen a pasarse de este modo por los Dardanelos. Parece cierto, por consecuencia, que los grandes fuertes de Tchanak y de Kild-Bahr han sido reducidos al silencio, así como los de las dos costas de los estrechos hasta Nagara.

Mientras los turcos se mantengan en tierra en las dos costas de los estrechos, pueden hacer uso de la artillería móvil, y no es probable que las flotas aliadas franqueen la angostura con muchos barcos. Por otra parte, más allá, los estrechos están, ciertamente, sembrados de minas, y aunque la cadena de fuertes acaba en Nagara, las costas deberán ser cuidadosamente desembarazadas de minas; por lo tanto, es completamente ocioso ocultar que todo esto representa una operación muy difícil.

### Una confesión turcoalemana.

ROMA, 9. Un despacho de Wolff, fechado en Constantinopla, dice:

«Una larga información del corresponsal de la Agencia Wolff dice que Tchanak-Kaleh ha sido completamente destruida por el bombardeo del enemigo.

Tchanak es el lugar más fuerte de la angostura de los Dardanelos en la costa asiática.»

### Bombardeo de campamentos turcos.

ATENAS, 9. El bombardeo de la costa de los Dardanelos, que ha durado todo el día del viernes, se ha reanudado el sábado contra los fuertes.

Al mismo tiempo, la flotilla aliada bombardeó los campamentos turcos, con el fin de preparar el desembarco de sus tropas.

Todos los fuertes, hasta Nagara, destruidos.

TENEDOS, 9. Todos los fuertes hasta Nagara parece que han sido destruidos, y lo han sido ciertamente, porque están en silencio imperturbable.

El comandante de las fuerzas navales aliadas ha prohibido a todos los barcos aproximarse a Tenedos.

### La lucha en Bélgica

Detalles.

LONDRES, 9. La región de Ipres continúa siendo teatro de una gigantesca batalla; los alemanes parecen decididos a abrirse paso en el camino de Calais.

Los aliados aprovechan cada momento de tregua que les deja la ofensiva enemiga para realizar vigorosos contraataques a la bayoneta con el mayor éxito.

A pesar de ciertas alternativas de avance, los alemanes no han logrado romper las líneas francesas, inglesas y belgas.

El gas asfixiante empleado en todos los momentos por el enemigo no le proporciona la victoria soñada.

En el teatro de las operaciones se siente calor intenso, bochornoso.

La ocupación de la cota 60 por los alemanes les ha costado pérdidas terribles, causadas por la enorme cantidad de ametralladoras puestas en combate.

No es menester decir que las bajas de los aliados son igualmente importantes.

Los combates ocurridos por la noche en las aldeas del distrito de Ipres han ofrecido perspectivas sorprendentes. Las tropas indias realizaron prodigios de valor.

Los «gurkhas» que tan brillantemente combatieron cerca de Saint-Julien al lado de los regimientos d'Essex, y los «pathans», que tan valerosamente combatieron la víspera en Zonnebeke, hicieron que se desbordara el entusiasmo.

Jamás los ingleses y sus viejos camaradas indios han estado tan estrechamente unidos por el amor propio y por la necesidad estratégica.

El ejército alemán pronunciará seguramente su ataque sobre Dunkerque; pero no es menos seguro que fracasará.

### La actitud de Italia

La Prensa alemana.

ROMA, 9. Los periódicos alemanes consagran largos comentarios a las relaciones austroitalianas y a la conmemoración del Cuarto.

La orden dada en Berlín es que las negociaciones siguen, y que la intervención de Italia puede ser conjurada en el último momento.

Los periódicos alemanes se inquietan mucho ante la eventualidad de un Tratado entre Italia y la Triple Entente, que si existiese impediría las negociaciones austroitalianas.

A pesar de la abstención del Rey en Quarto, la Prensa alemana atribuye una enorme importancia a la manifestación garibaldina.

La *Gaceta de Colonia* subraya la frase del telegrama real, haciendo alusión a Mazzini, y añade: «Está claro que el discurso de D'Annunzio arrastrará a toda Italia.»

«La ceremonia de Quarto—añade la *Gaceta de Francfort*—tiene un carácter netamente antialeman. El Rey y los ministros permanecieron en Roma; pero el telegrama del Soberano está redactado de una forma que no ofrece duda.»

Según la *Gaceta de la Cruz*, la corriente germanófoba es tal en Italia, que el Gobierno no podrá continuar siendo dueño de la situación.

El *Morgen Post* se indigna contra la ingratitude de los italianos, que olvidan lo que Italia debe a Alemania, para hacer su unidad nacional, y añade: «El día en que Italia se una a los enemigos de Alemania, será para ella un día nefasto.»

El oficioso *Lokal Anzeiger*, en una nota reproducida por los otros periódicos, dice que Alemania hará bien en esperar grandes acontecimientos del lado de Italia.

Los *Munchener Neueste Nachrichten* juzgan que la situación es intolerable, y afirman que las proposiciones transmitidas a Roma son las últimas.

«Esperemos las decisiones de Italia—dice el periódico de Munich—con el corazón sereno. El Gobierno italiano debe decidir si va a seguir en paz con los Imperios del centro ó si va a atacarles por la espalda. Si Italia va a persistir en sus peticiones, los Imperios del

centro no tienen más que una respuesta: ¡No!

La Gaceta de Colonia dice: «Si venimos a las manos, el odio de Alemania contra Inglaterra no sería nada comparado con el que tendríamos a Italia, por su conducta pífida. Sería un hecho sin precedente en la Historia.»

Indignación en Berlín.

ROMA, 9. Según noticias de Berlín, reina en dicha capital gran indignación contra los italianos.

Los periódicos dicen que Italia, desde antes de la guerra, se había vendido a Inglaterra y Francia y Rusia.

Agreden que Alemania y Austria no temen al nuevo enemigo.

La Embajada de Italia en Berlín está custodiada por la Policía, pues se teme que sea asaltada por el populacho.

Los armenios se sublevan

En Van.

PETROGRADO, 9. Los armenios se han sublevado en favor de los rusos.

Han levantado barricadas en la ciudad de Van.

Esta va a ser bombardeada por las fuerzas regulares turcas.

Un pesquero á pique

Chocó con una mina.

LONDRES, 9. El buque pesquero de Grimsby «Hellenic» chocó, en la mañana del día 8, con una mina, hundiéndose y pereciendo dos marineros.

Noticias inglesas

Un discurso de Lloyd George.

LONDRES, 9. En un discurso pronunciado en Londres, sir Lloyd George ha declarado:

«Se me pregunta á menudo cuánto tiempo va á durar la guerra. No puedo contestar más que con las palabras de Abraham Lincoln: «Se terminará cuando se consiga el objeto. Espero que no se termine antes.»

El objeto supremo de la guerra es la libertad de Europa y el derrumbamiento de la casta militar prusiana, que ambiciona dominar á Europa.

La guerra costará á Europa un precio enorme en hombres y dinero. Hace falta que estemos preparados para pagar nuestra parte ó caer para siempre en un estado de vasallaje.

La aspiración de Alemania es, como Dernburg ha expuesto en Nueva York, obtener el mando del mar; pero tenemos centenares de millares de nuestros soldados que hacen bravamente su deber para oponerse á esta tiranía, y aun nos quedan dos millones más.

Alemania por dentro

Documento interesante.

PARIS, 9. El redactor especial de «L'Humanité» en la frontera suiza dice lo siguiente: «Las acusaciones formuladas contra el ejército alemán, responsable de saqueos violentos, acusaciones que han provocado las protestas más vehementes y más indignadas de la Prensa alemana, acaban de recibir la confirmación más inesperada.

Un documento inédito, procedente del ministerio de la Guerra prusiana y más significativo que un millar de artículos, va á ser publicado por el «Berliner Tagwacht», el periódico socialista de Berna.

Dice así: «Ministerio de la Guerra.—Núm. 1.161-10-14 Z. K.—Berlín, W-66,5-11-1914.—Leipzigstrasse, 5.—Robo de botín de guerra.—Se ha comprobado en las estaciones fronterizas que vehículos, especialmente automóviles, de regreso de Bélgica y de Francia y de otros teatros de la guerra conducen en proporciones muy considerables, junto con uniformes, cosas de equipo y armas de los ejércitos combatientes, objetos de propiedad privada, que han sido acaso comprados á personas sospechosas ó tal vez cogidos á título de recuerdo en las casas destruidas, etcétera.

«Además, en esos vehículos se han encontrado paquetes parecidos á los enviados á los militares por sus padres.

«De las investigaciones practicadas ha resultado que las personas en cuya posesión se han encontrado tales objetos, y los expedido-

res, no se habían dado cuenta del peligro de su proceder y de la sanción penal correspondiente (con arreglo al Código penal militar y al Código penal imperial).

«Para evitar estos incidentes, que podrían quebrantar la consideración y el nombre del ejército y destruir en general el concepto del bien y del mal, del bien y del mal, en adelante se ejercerá una fiscalización severa, y caso necesario se ordenará la intervención judicial.—Firmado, von Wandel.»

Con igual objeto y con idéntico sentido, el ministerio de la Guerra ha enviado otro decreto al Comité central de la Unión alemana de la Cruz Roja, al jefe del Cuerpo de automovilistas voluntarios, al Gran Cuartel general y al Club alemán de automovilistas.

Según un segundo decreto, sábase que se han expedido paquetes de botín que pesaban 25 kilos.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

LONDRES (Estación del Almirantazgo), á las cinco de la tarde.

El Almirantazgo británico participa que el destructor Maori, al realizar ayer operaciones cerca de la costa belga, chocó con una mina.

En el momento en que el Maori empezó á hundirse, la tripulación tomó los botes.

El destructor Crusader también arrojó varios botes para acudir en auxilio del Maori; pero entonces las baterías costeras alemanas rompieron un nutrido fuego, viéndose el Crusader, después de hora y media, obligado á retirarse, sin haber podido recoger sus botes de salvamento.

Noticias de origen alemán declaran que tanto la tripulación del Maori como la de los botes del Crusader, fué salvada y llevada á Zeebrugge.

—El Press Bureau dice que de un total de 2.160 personas á bordo del Lusitania, han sido salvadas 658 y recogidos 45 cadáveres.

Se teme que en Queenstown hayan fallecido 22 de los supervivientes.

La opinión francesa está horrorizada del crimen y declara que Alemania tendrá que pagarlo caro.

La Agencia Reuter telegrafía de Washington que, según opinión de los círculos oficiales, la situación es muy grave.

Según las últimas noticias, el número de desaparecidos y muertos del Lusitania asciende á 1.457.

En la lista de los pericidos figuran los siguientes súbditos norteamericanos: Mr. Parson, Mr. Huthbard y Mr. Troman, autores, y Mr. Stone, editor.

El submarino alemán U-59, hundió al Turo, de la Compañía Wilson, cuando navegaba á la altura de la costa escocesa.

La tripulación ha sido salvada.

Reuter dice de Washington que el Gobierno norteamericano ha pedido al embajador alemán obtenga de su Gobierno un informe sobre el hundimiento del Lusitania.

PARIS (TORRE EIFFEL), 9 (6 tarde). La Prensa francesa dice, referente al hundimiento del Lusitania: «Entre todas las grandes y asombrosas atrocidades que conoce la historia humana, no se encuentra ninguna con tanta crueldad y monstruosidad como ésta.»

M. Jean Herbet pregunta en el Echo de París cómo es posible que el embajador alemán pueda pasearse todavía por la ciudad que lleva el célebre nombre de Washington.

La Prensa italiana, americana y holandesa se expresa en semejantes términos.

—Según las listas de bajas alemanas publicadas en los últimos meses, parece que el mando supremo alemán ha tratado de disminuir las pérdidas entre la oficialidad, contrario al uso empleado al principio de la guerra. Entre los heridos ya no figuran nombres de las familias de la aristocracia. Este cambio se atribuye al deseo de economizar las vidas de los hombres pertenecientes á familias que reinan en los Estados secundarios ó que pertenecen á la Alta Cámara.

—M. Renaz, ministro belga en Buenos Aires, ha recibido un informe hecho por D. Ma-

nuel Gamarra, cura paraguayo y estudiante de la Universidad de Lovaina, sobre las atrocidades alemanas cometidas en su presencia. Gamarra también fué encarcelado por los alemanes, amenazado de muerte y durante la batalla llevado con otros paisanos, mujeres y niños delante de las tropas alemanas.

El Journal des Debats del 9 de mayo reproduce dicho informe, que también contiene terribles detalles sobre el fusilamiento de sacerdotes, incendio y pillaje de Lovaina, confirmando el informe oficial belga.

—El curso del marco en Nueva York es de 83 centavos por 4 marcos.

POLDHU, 9 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde y otras noticias publicadas en Prensas anteriores.)

—Es muy probable que en el desastre del Lusitania haya perecido Mr. Vanderbilt.

Cuando fué visto la última vez estaba entregando su salvavidas á una pasajera.

—La Embajada japonesa en Londres dice haber recibido un telegrama del ministro de Negocios Extranjeros en Tokio declarando que China, en su contestación al ultimátum, ha aceptado la última nota japonesa.

—Un destructor alemán se ha ido á pique al chocar con una mina á la altura de Libau.

—La crisis austroitaliana ha llegado á su extrema gravedad, y sólo por medio de un milagro se podrá evitar la ruptura de hostilidades.

Como último esfuerzo, el Kaiser ha enviado una carta autógrafa al Rey de Italia, en la que, según se cree, se le rogaba aceptase las concesiones hechas por Austria.

Se dice que el Rey Víctor Manuel ha contestado con una cortés, pero firme negativa.

Los súbditos alemanes están abandonando Roma y otras ciudades italianas.

Entretanto, el Ejército y la Marina de Italia siguen haciendo grandes preparativos.

El embajador austriaco cerca del Vaticano se ha marchado de Roma.

Su salida sólo se puede interpretar como señal de mucha gravedad.

—Según informes de Tenedos, continúa con éxito el bombardeo de los Dardanelos.

Según desarrollándose enconadas luchas en la península en favor de los aliados.

—Según noticias fidedignas de Constantinopla, han sido hundidos por los rusos seis transportes turcos cuando navegaban en el mar Negro cerca del Bósforo.

La misma suerte corrieron otros dos transportes en el mar de Mármara, hundiéndose por causa desconocida.

Por otra parte, se anuncia que un ejército turco ha salido de Andrinópolis en dirección á Midia.

—La indignación con motivo del hundimiento del Lusitania llegó en Liverpool á tal grado, que han sido destruidas varias tiendas pertenecientes á súbditos alemanes.

La Policía tuvo que intervenir, haciendo uso de sus bastones.

—Continúa la lucha entre el Vístula y los Cárpatos.

El jueves, los austroalemanes prosiguieron sus ataques en casi todo el frente, sin obtener éxito alguno.

Actualmente parece que están exhaustos, habiendo sufrido elevadas pérdidas, pues los rusos contraatacan continuamente.

En el Lomniza superior, los austriacos subieron las montañas de Javornik; pero después de haber sufrido grandes pérdidas fueron rechazados.

BOLSA DE LONDRES:

Consolidados, 66 9/16. Empréstito de guerra, 94 1/8. Canadian Pacific, 165. Grand Trunks Debentures, 79. De Beers, 11 13/16. East Rand, 3 1/6. Oil Anglo Egyptian, 1 4/10-1 1/2. Shell Transport, 9 1/3. Telegraph Anglo-American preferidos, 106. Eastern, 135 3/4.

TORRE EIFFEL (París), 10 de mayo, á las diez de la mañana.

Los periódicos noruegos expresan la indignación nacional, con motivo de la destrucción del Lusitania. El Morgenbladet del 8 de mayo protesta en estos términos: «Nada puede atenuar el horror de este atentado; es el summum del bandillaje germánico.» Hace también alusión á la advertencia del conde

Bernstorff, y añade: «Un asesino tiene á bien prevenir á su víctima; pero no por esto elude el castigo que merece.» Alemania quiere sembrar el terror; ella recogerá el odio.

—El general Lyautey ha vuelto á Casablanca el 7 de mayo, con motivo de encontrarse en la rada fuerzas navales inglesas y francesas. La población y la guarnición dispusieron un brillante recibimiento á las tripulaciones.

GIBRALTAR, á las diez y quince de la mañana.

Según informes del Almirantazgo, ayer en la costa beiga chocó con una mina el destructor Maori. La tripulación abandonó el barco cuando éste se hundía.

El destructor Crusader arrojó sus botes para asistir á la tripulación; pero los alemanes abrieron el fuego desde las baterías de la costa, por lo que el Crusader se vió obligado á los pocos minutos á abandonar los botes y retirarse.

Según noticias de origen alemán, fueron hechos prisioneros siete oficiales y ochenta y ocho soldados, que fueron internados en Zeebrugge.

—Sir John French dice que continúa el fuego. Al Sudoeste de Ipres, nada digno de mención. Ha sido recuperada una trinchera perdida el día anterior.

—Según comunicado de Berlín, los alemanes dicen haber ocupado Libau.

—Según noticias de París, un batallón ha tomado una fuerte obra alemana al Oeste de Lens.

Los franceses han progresado cerca de un kilómetro en la orilla derecha del Fech, en dirección á Metzerau.

—Telegramas del World Wide califican el hundimiento del Lusitania como de infamia imborrable.

—Anuncia el Almirantazgo que los submarinos alemanes han echado á pique durante la semana que terminó el 5 de mayo cinco barcos ingleses de carga, con un total de 11.000 toneladas, y 16 barcos de pesca, con 3.000 toneladas en total.

Las entradas y salidas durante aquella semana fueron 1.604 buques, con un tonelaje total de 1.751.000 toneladas.

De Alemania y Austria

POLA (Austria), por Barcelona, 9 (8,30 noche; hora de la Europa central). Las consecuencias de los combates de Tarnow y Gorlice se hacen sentir también en el frente de los Cárpatos al Este de Lupkow.

Nuestras tropas, que también en este punto pasaron á la ofensiva, tomaron en ataques nocturnos la cumbre septentrional fronteriza y los pueblos de Telepooz, Zeloc y Nagypolyeny, conocidos por los obstinados combates que se desarrollaron en ellos durante los meses de invierno, en que los rusos se establecieron en sus alrededores, después de haber sufrido grandes pérdidas en combates que duraron varias semanas.

Al Sur de la cumbre de los Cárpatos los rusos agotaron todas sus reservas, logrando así adelantarse su frente al Sur de las alturas del Ondawa, Laborgza y Cziroka. A pesar de todos los violentos y temerarios ataques del enemigo, el desfiladero de Uszok no fué tomado por los rusos.

Al Norte y en los lados de dicho desfiladero se mantuvieron nuestras tropas, que se batieron en esta región durante largos meses en las faldas de las pendientes. Todo el terreno ganado por los rusos lo perdieron en pocos días, sufriendo grandes pérdidas. Han tenido que buscar una retirada precipitada y completa, abandonando el estrecho pedazo de terreno húngaro que tantos sacrificios les había costado. En la Galitzia occidental continúan los combates, con éxito para nuestras tropas. Kroso ha sido tomado ayer por nuestras tropas. El enemigo ha tenido ayer grandes pérdidas. La proporción de las pérdidas y la confusión que reina en el ejército del general ruso Radko Dimitriew, que en todo el frente de la Galitzia está en retirada, indica el hecho que en el sector alemán del frente de batalla de Brzostek fueron capturadas seis diferentes divisiones que pertenecen á dicho ejército, ó sean los números 5, 21, 31, 52, 63 y 42. Aparte de las tropas que huyen, en los Beskides fueron copados y hechos prisioneros. Continúa la persecución.

—Durante la persecución de las tropas rusas, las fuerzas del general von Mackensen pasaron ayer el río Wislok.

—Ante el empuje de las tropas austroalemanas que luchan al Este y Norte de Tarnow, los rusos se retiran hacia Mieler, habiendo pasado el Vístula en algunos lugares.

—En el frente de los Cárpatos las tropas alemanas desalojaron á los rusos de sus po-

—En la Galitzia de Sudeste han sido rechazados, en los dos lados del valle del Lomniz, violentos ataques de los rusos.

—Cerca de Zaleszczyki hemos tomado por los rusos.

—Del Cuartel general de la Prensa comunican que durante esta guerra se han tergiversado tanto los hechos, que el público se ha desconfiado de no hacer caso de las falsas y una enérgica confrontación de hechos.

Los representantes rusos en el Extranjero comunican oficialmente que están encargados de desmentir las noticias de Berlín y Viena sobre la supuesta gran victoria alcanzada en la Galitzia occidental, y que los combates que todavía se libran en ese frente no dejan entrever ni siquiera un éxito local.

No se puede suponer que por la repentina retirada del comandante del tercer Cuerpo de ejército ruso, Radko Dimitriew, de Jaslo sea interrumpida la comunicación telegráfica con Petersburgo, y que, en consecuencia, reanude completa oscuridad sobre los sucesos ocurridos en la Galitzia occidental.

El hecho de no encontrarse en Dunajec y Biala fuerzas rusas, y de que la región de Wisloka esté en nuestro poder, es que toda el ala derecha en los Beskides se bate en retirada, abandonando la estrecha faja de terreno húngaro que ocupaba.

El comunicado ruso de 5 de mayo confiesa que las tropas rusas están desmoralizadas después de estos combates, pues los rusos perdieron sólo en prisioneros más de cincuenta mil hombres durante los últimos cinco días.

Felizmente para nosotros, las batallas no han sido ganadas por comunicados, sino por las armas.

Actualmente las fuerzas rusas están cercadas en las pendientes de los Beskides por nuestro ejército, que avanza hacia el Norte.

—Los embajadores español y suizo han visitado el día 6 de mayo el campamento de prisioneros de Kufstein, donde están internados 500 prisioneros rusos y serbios. El embajador suizo recorrió todos los departamentos, teniendo ocasión de hablar personalmente con los internados. Según sus observaciones y las informaciones dadas por los internados, el embajador expresó al despedirse su gran satisfacción por el trato dado á los prisioneros, que nada deja que desear.

NORDEICH, 9 (11,20 noche, hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que, al continuar sus ataques contra Ipres, los alemanes desalojaron á los ingleses de sus posiciones, poderosamente fortificadas, entre las carreteras de Fertin-Wielteje y Chelwell-Ipres, tomando los pueblos de Frezenberg y Verbernhak.

Con esto, los alemanes tienen en su poder las importantes alturas que dominan la región Este de Ipres.

Ochocientos ingleses, entre ellos 16 oficiales, han sido hechos prisioneros hasta ahora.

Al Norte de la altura de Loreite fracasaron, con elevadas pérdidas, los ataques franceses.

Cerca de La Bassée y de Hetry (Este de Arras), dos aeroplanos de los aliados fueron obligados á aterrizar.

—En el frente oriental las tropas alemanas confiscaron en Libau grandes almacenes de provisiones de guerra.

—Cerca de Mitau las tropas alemanas se repliegan lentamente ante fuertes contingentes rusos.

—Al Nordeste de Kowno los alemanes, después de haber aniquilado un batallón ruso, destruyeron en gran extensión el ferrocarril de Wilna á Szawle.

—En las orillas del Pilica fueron rechazados los ataques rusos, con fuertes pérdidas para ellos.

—Durante la persecución de las tropas rusas, las fuerzas del general von Mackensen pasaron ayer el río Wislok.

—Ante el empuje de las tropas austroalemanas que luchan al Este y Norte de Tarnow, los rusos se retiran hacia Mieler, habiendo pasado el Vístula en algunos lugares.

—En el frente de los Cárpatos las tropas alemanas desalojaron á los rusos de sus po-

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No te negaré que me cuesta trabajo creerlo—repuso el conde.—Sin que trate de disminuir en nada tu valor personal, encuentro difícil explicación á ese repentino cambio de fortuna.

—Pues es muy sencillo—dijo Marcelo.

Y al hablar así, sacó de subsello los dos proyectos de contrato que le había dado el señor Dubois y se los mostró al conde.

El señor de Metairie desdobló los papeles y los recorrió rápidamente.

—Tanto mejor para ti—le dijo devolviéndole los contratos.—¿De modo que vas á ser banquero? ¡Muy bien! Pero ¿qué crees que eso me puede importar? ¿Has pensado que daría mi hija á un abogado, á un médico ni á un banquero? ¡Qué disparate!

«Con un hijo más, tal vez hubiese hecho ese sacrificio á mi amor propio, porque mi hijo hubiera llevado y perpetuado mi nombre; pero que vaya á enterrar mi título en un despacho de negociante, ¡eso nunca!

«Por otra parte, tu crimen no es menor ni tu ingratitud menos negra porque tengas dinero. ¿Soy acaso de los que aprecian más la fortuna que el honor?

«Me has herido gravemente en mi orgullo y confianza, y te lo perdonaría si sólo se tratase de mí; pero me has colocado en esta horrible alternativa: ó ver morir á mi hija de pena, ó dárte la. He ahí de lo que eres culpable, y todos los millones del mundo no podrán hacerme olvidar.

«En lugar de callarte cuando has sentido esa pasión absurda desarrollarse en ti, has debido venir á mí, que soy casi tu padre, á decirme la verdad, y no dejar que sea ya tarde para poner remedio y evitar la desgracia.

«Sin duda, has contado con eso. ¿Verdad? ¿Pues no! Ese triunfo fácil y vulgar no lo conseguirás.

«Si te rehúso mi hija no es porque te llames Devault y seas pobre, sino porque me has ofendido con tus procedimientos, indignos de la buena opinión que tenía de ti.

«¿Me crearás por eso un padre desnaturalizado, un mal amigo? ¿No tengo razón?

«No, señor, no—dijo tristemente Marcelo.—Cuanto acaba usted de reprocharme es muy justo, y mis remordimientos me lo habían ya delatado,

—Conformes. En tal caso, no tengo más que pedirte el último favor.

—Estoy á sus órdenes, señor conde.

—No quiero que Elena sospeche nada de lo que ha pasado entre nosotros. Continuarás viniendo aquí; pero ni una palabra, ni un gesto, con los cuales trates de alentar á mi hija, evitando cuidadosamente la ocasión de encontrarte á solas con ella. ¿Me quieres dar tu palabra de honor?

Marcelo, abrumado, bajó la cabeza.

—Tendré el valor de soportar ese suplicio—prometió el joven.

—Así, pues, mañana, que es mi día de recepción, ¿vendrás al baile?

—Vendré.

—Era todo lo que tenía que decirte.

Marcelo se levantó vacilante y se dirigió hacia la puerta.

—Una palabra—dijo el conde.

Marcelo miró al señor de Metairie.

—En cuanto á un desenlace trágico—añadió el padre de Elena,—excuso decirte que lo consideraría como la más indigna de las cobardías.

Al mismo tiempo miraba al joven á los ojos.

Marcelo se alejó al fin con el corazón destrozado.

Llegó á su casa pensando en la extraña manera cómo el conde había descubierto el secreto que creía tan bien guardado.

No creía en el sonambulismo. Si su secreto había sido traicionado, era necesario que alguien lo hubiera sorprendido.

¿Cómo? He aquí lo que se preguntaba.

De pronto recordó que en su última visita á Aglaé había hablado vagamente de

su amor, y ella había adivinado desde las primeras palabras el nombre de la que se lo inspiraba.

Aglaé ejercía precisamente el sonambulismo y ponía anuncios en todos los diarios. Debía ser ella la que había dicho al conde la verdad. No cabía duda.

Marcelo no podía estar largo tiempo bajo el peso de semejante incertidumbre. Sin esperar un minuto más, salió y se dirigió hacia el «faubourg» Montmartre, donde vivía la sonámbula.

Eran cerca de las cinco. Las consultas habían terminado. La Rouchon contaba los beneficios del día. Al oír la campanilla tuvo una nueva esperanza.

—¡Uno más!—exclamó.

Y con toda la velocidad que le permitía su pesada mole corrió á la puerta.

—¡Ah! ¡Es el doctor!—dijo sin poder disimular su decepción.

—¿Está Aglaé?—preguntó Marcelo.

—Sí, señor.

En seguida abrió la puerta, y Marcelo penetró en la habitación.

—¡Usted!—dijo Aglaé al verlo.—Los oídos han debido chillarle hoy, doctor.

—Sí, y de extraña manera—contestó Marcelo.

—He hablado de usted durante un buen rato con el señor de Metairie.

—Estaba seguro. Pero ¿cómo es que ha venido aquí?

—Desearé consultarme para saber el mal que padece su hija.

—¿Y qué le ha dicho usted?

—Después de haberle escuchado he comprendido que la señorita Elena amaba

á alguno, y ciertos indicios, unidos á los que tenía por usted, me han hecho suponer que se trataba de usted.

—¿Y se lo ha dicho usted al conde?

—Positivamente no, pero bastante claro para hacerle adivinar. ¿He hecho mal?

—Sin duda. ¿Con qué derecho se mezcla usted en mis asuntos?—dijo malhumorada Marcelo.

—Perdóneme—dijo entristecida Aglaé.

—He creído proceder lo mejor que podía; se lo juro. Yo me decía: He ahí un honrado y buen joven que quiere á una señorita rica y noble, y que nunca se atreverá á declarárselo á ella, y menos á su padre. ¿Por qué no lo diré yo por él? Después de todo, preciso será que ambos lo sepan.

—Así, más vale que sea lo antes posible. La señorita estará contentísima, el padre gritará irritado, y el señor Devault, si sabe que he sido yo quien ha cometido la indiscreción, estará furioso; pero, al menos, cuando la tormenta haya pasado, cada uno sabrá á qué atenerse.

salvados, unos ya en tierra y otros al ser recogidos; salvados, 660.

No cree el Almirantazgo haya esperanza de poder salvar más personas, pues todos aquellos parajes han sido ya minuciosamente explorados.

La mayoría de las víctimas han sido mujeres y niños, comprobado esto por los cadáveres recogidos.

El Almirantazgo y la Compañía niegan categóricamente que el Lusitania fuera armada, como Alemania pretende para justificar el hundimiento.

The Standard dice que varios submarinos estaban operando juntos en aquella región, á las órdenes de varios buques exploradores, estando aquellos sumergidos y lanzando los torpedos por medio de señales que les hacían los exploradores.

**China y el Japón**  
Consulta de los Estados Unidos.

WASHINGTON, 9. El Gobierno de los Estados Unidos, por mediación de sus embajadores, ha consultado á Inglaterra, Francia y Rusia, como aliadas del Japón, para informarse de su actitud frente á las negociaciones chinojaponesas y estado actual de éstas.

En los círculos oficiales se guarda la mayor reserva sobre los términos de esta comunicación.

Se cree que los Estados Unidos desean asegurar una solución que satisfaga al Japón y á China.

**Salida de embajadores**  
En Roma.

MILAN, 9. La Agencia Nacional anuncia la salida del Príncipe de Bülow y del barón Maccio para sus respectivos países.

Los correspondientes de la Prensa confirman la noticia, y añaden que el Príncipe de Bülow saldrá en automóvil para sustraerse á la curiosidad pública.

**Alemania y Turquía**  
Ayuda financiera.

BERNA, 9. El ministro de Hacienda de Alemania, después de ayudar á Turquía para resolver sus dificultades financieras, ha facilitado á esta última nación el medio de recoger seis millones de libras esterlinas en oro, para emitir papel moneda por valor de seiscientos mil libras turcas, con curso legal para los pagos.

El reembolso de estos billetes se efectuará en Constantinopla á los seis meses después de la conclusión de la paz.

**Reconstrucción de una fábrica**  
En Rusia.

PETROGRADO, 9. En la fábrica de materias explosivas de Okhta han comenzado á ser reparados los efectos de la última explosión.

Se han hecho algunas construcciones provisionales con toda urgencia para reemplazar los edificios deteriorados.

El trabajo en la fábrica comenzará seguidamente en cuanto estén terminadas las reparaciones.

**Italia y Turquía**  
Los incidentes de Tripolitania.

GINEBRA, 9. Telegrafían de Roma que, á consecuencia de los recientes incidentes ocurridos en Tripolitania, el Gobierno otomano tiene intención de romper el Tratado de Lausana.

Esto traería la ruptura de relaciones y la declaración de guerra de Italia á Turquía.

**Ocho transportes turcos á pique**  
En el Bósforo y en el mar de Mármara.

ATENAS, 9. Telegrafían de Constantinopla que los rusos echaron á pique seis transportes turcos delante del Bósforo y otros dos en el mar de Mármara.

El ejército turco de Andrinópolis ha marchado con dirección á Midia.

**En el frente de los aliados**  
Parte oficial francés.

PARIS, 9. Comunicado oficial de las tres de la tarde.

En el fortín alemán que fué tomado ayer cerca de Lens hemos hecho un centenar de prisioneros.

En Argona, en Bagatelle, nuestras tropas han rechazado tres ataques, uno en la noche del 7 al 8 y dos durante el día de ayer.

En el resto del frente, combates de artillería.

**En Barcelona**  
Ha muerto Mr. Pearson.

BARCELONA, (Domingo, noche.) En las oficinas de La Canadiense se ha recibido un telegrama participando el fallecimiento del director de dicha Sociedad, Mr. Pearson, que viajaba en el transatlántico Lusitania y ha sido una de las víctimas de la catástrofe.

**EN MADRID**  
De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office á la Embajada.

El Almirantazgo anuncia que mientras estaba operando, cerca de la costa belga, el torpedero destroyer «Maori» chocó contra una mina. La tripulación inmediatamente tomó los botes mientras el barco se hundía.

El vapor «Crusader» echó sus botes al agua, para coadyuvar al salvamento de la tripulación del «Maori»; pero el enemigo inmediatamente abrió fuego desde la costa, y el «Crusader», después de permanecer bajo el cañoneo una hora y media, tuvo que dejar los botes y retirarse.

**Las víctimas del Lusitania**  
Pasan de mil quinientas.

LONDRES, 9. El Almirantazgo comunicó que las pérdidas del Lusitania, según da cuenta de los oficiales recibidos de Irlanda, son las siguientes:

Mil quinientos dos pasajeros y tripulantes desaparecidos; 45 fallecidos después de ser

Carece en absoluto de fundamento la noticia publicada recientemente por las autoridades alemanas respecto á haber sido echado á pique un submarino británico en un encuentro con un avión alemán.

Por el contrario, el submarino ha regresado indemne, y refiere que él fué quien causó grande avería al avión con su fuego, obligándole á huir del lugar.

**En la Biblioteca Municipal**  
Sección de publicaciones de la guerra.

A partir de hoy lunes queda abierta al público en la Biblioteca municipal (plaza del Dos de Mayo, núm. 2), una sección especial de publicaciones, libros, documentos, mapas, periódicos y cuantos textos en general han podido adquirirse, referentes á la actual guerra europea.

Esta feliz iniciativa del alcalde de Madrid y del secretario, Sr. Ruano, permitirá á cuantos se interesan por el terrible conflicto mundial, conocer detalladamente todas sus fases y vicisitudes, sus antecedentes y su desarrollo, según los textos oficiales y particulares de todas las naciones beligerantes en España, atendiendo los requerimientos de la Biblioteca municipal madrileña, han enviado á ésta las numerosas publicaciones que, por no hallarse á la venta, no podían ser de otro modo adquiridas.

El público podrá manejar por sí mismo el catálogo de estas publicaciones, y tendrá á su disposición los diccionarios y obras de consulta de que también se halla provista la Biblioteca.

Horas de lectura: de diez de la mañana á dos de la tarde.

**UN POETA**

Sinfonías bárbaras. Versos de Fernando López Martín, con un prólogo de Prudencio Iglesias Hermida.

Un poeta, si; un verdadero, completo y vigoroso poeta es el que se manifiesta en el libro Sinfonías bárbaras, de D. Fernando López Martín, á quien no tengo el honor de conocer, porque es casi un recién llegado al mundo de las letras; razón por la cual es mayor mi complacencia al dedicar unas cuantas líneas á sus hermosísimos versos.

Cuando el famoso Ramón Correa puso el prólogo á La cigarra, primera novela del que después fué gran periodista y escritor eminente José Ortega Munilla, al que todos los doctores de los cánculos y santuarios literarios de entonces llamaban simplemente Orteguita, dijo con su gracejo habitual:

«A éstos, á éstos es á los que hay que ayudar: haciéndoles justicia, solamente con hacerles justicia, dándoles á conocer.

Por eso aplaudo yo á Orteguita.»

Y luego terminaba la frase con un humorismo lleno de melancolía:

«¡He sido yo tantos años Correita!»

Si; todos nos llamaron en diminutivo á los comienzos; yo también he sido muchos años Soldevillita; por este cariñoso apelativo me llamaban siempre, honrándome con ello, Castelar y Martos, aquellos dos grandes españoles del cuño de los que hoy no se estilan; y agradece al alma, y agradecerá mientras viva, al insigne y glorioso Echeagaray, entonces en el apogeo de su fama, la dignación que tuvo de avalorar con un hermoso prólogo un libro de malos versos que yo escribí por entonces; pecado del que me arrepentí profundamente, y en el cual juré, y he cumplido el juramento, no reincidir.

Por eso, y guardando con todo respeto las debidas distancias, pues los versos de López Martín merecen mejores cronistas que yo, y los míos no merecían prologuista tan egregio; por eso, porque creo una de las mayores justicias ayudar á los que empiezan, me siento con verdadero placer en dedicar unas líneas á los deliciosos versos de López Martín, que si por su juventud en la vida literaria puede hablarse todavía en diminutivo (no obstante ser, según Iglesias Hermida, un Anteo en vigor físico), si como poeta es nuevo y casi desconocido, bien puede afirmarse, después de haber saboreado su delicioso libro, que muy pronto no se le podrá hablar sino con todos los respetos debidos á un gran poeta, á un eximio escritor.

Todas las poesías de su libro son á cual más bellas: «La voz del caminante», la «Salutación á la Primavera», «La copa encantada», la titulada «Miserere», digna rival de la que con el mismo nombre escribiera Núñez de Arce—poeta injustamente olvidado por las nuevas generaciones,—todas rebosan un vigor, una frescura y una inspiración digna de elogio. Véase su fuerza descriptiva en las siguientes estrofas de la composición titulada «La selva negra»:

«Rodaba el Rhin soberbio bajo la selva [agusta,

bajo las agrías breñas,  
y al resbalar decía  
de pálidas princesas  
los mágicos ensueños, de rubios paladines  
las épicas leyendas,  
y el lírico Danubio,  
como cristal de plata que vivo centellea,  
copiaba en los remansos  
de sus corrientes trémulas  
los símbolos de oro,  
la luz de las estrellas.

Por los bruidos cielos,  
por las corrientes trémulas,  
por los abiertos mares,  
por todas las laderas,  
de todos los remansos por las dormidas aguas,  
de todos los torrentes por las quebradas peñas,  
por todos los confines de todo el ancho cielo,  
por todas las llanuras de toda la ancha tierra,  
homérico y fecundo,  
con majestad serena,  
el viejo sol rimaba los cantos de la vida  
con el temblor de llamas de su encendida [estela.»

¿Puede describirse un día de sol con más viril y poética majestad?

El poeta habla de los preludios de la guerra, y dice con esto soberano:

«Por todos los confines de todo el amplio [mundo,  
de todas las llanuras por la llanura espléndida,  
cruzó un vaivén de lucha,  
zumbó un tráfín de guerra;  
pretales, cascós, lanzas,  
corceles y banderas,  
las calmas de la noche sonoros despertaron  
con su chocar de bronces, con su canción de [guerra.»

¿Es que este poeta tan vigoroso carece acaso de la nota dulce y sentida, no de la sentimental y cursi, sino de la verdadera nota poética? No; para probarlo no hay más que copiar estos cuatro versos:

«El viento era un suspiro,  
dormida y leve queja  
que sin rumor vagaba  
por la penumbra fístide de la callada selva.»

No es preciso transcribir más para convenirse de que se trata de un verdadero poeta, cuyo nombre figurará, seguramente, entre los escogidos de la generación pasada y entre los primeros de la generación presente.

¿Defectos? Si; uno tiene, en mi opinión, de pura forma (acaso para otros no lo sea): el de exagerar un tanto en algunas composiciones su afición á la métrica moderna.

Créame el inspiradísimo poeta. No hay medio de convencer al público de que es verso lo siguiente:

«La sagrada sinfonía de las selvas,  
que sintieron  
palpar en las penumbras de sus frondas re- [sonantes la elocuencia de Demóstenes.»

Ni tampoco este otro:

«Donde el sol es breve llama sin calor, tras [los celajes de la bruma y del misterio,  
trae prendidos en la escala de sus notas mu- [sicales

lentos.»

Y algunos otros ejemplos como éste.

La sinceridad con que hablo al Sr. López Martín y lo meritísimo de su obra me autorizan á decirle que eso no es armonioso ni bello, y como sólo es cuestión de forma, con dividir esos inacabables versos habrán mejorado mucho sus inspiradísimas poesías.

Sabido es—y perdóneme esta inocente broma el inspiradísimo poeta—que aún no hace mucho tiempo, para ridiculizar ciertas composiciones, se decía:

«Era tan fuerte el viento,  
que apagaba las luces de los que santamente [y con devoción iban alumbrando al Santísimo [Sacramento.»

Y esto otro:

«Yo no siento ser soldado  
ni llevar escarapela;  
lo que siento es mi muchacha, que hace cinco [meses y medio que tengo relaciones con ella.»

¿Pues por qué estas estrambóticas formas poéticas, que antes se tomaban como norma y ejemplo de lo ridículo, se han de adoptar ahora como patrón y modelo de armónica belleza?

No; nunca lo serán; y conste que en esta advertencia amistosa no me dirijo solamente al Sr. López Martín, sino á todos aquellos que han caído ó puedan caer en este defecto, acerca del cual puede decirse, como era moda decir hace años por Atenos y teatros, que «la forma poética está llamada á desaparecer.»

Afortunadamente, mientras haya poetas tan brillantes y tan inspirados como el Sr. López Martín, la verdadera poesía no desaparecerá.

HERNAN-SOL.

**LOS TEATROS**

Mayo, 1915.

**ACTIVIDADES**

Real.—Con objeto de ultimar los ensayos de la hermosa ópera de Bretón, La Dolores, y de activar al mismo tiempo los de la nueva obra de Conrado del Campo, La tragedia del beso, anoche no hubo función, en este teatro.

La Dolores se pondrá en escena el martes, dirigida por su insigne autor, á quien se le prepara un ruidoso homenaje, con el inmejorable reparto conocido ya de nuestros lectores, con la magnífica orquesta de 110 instrumentos, con 50 guitarras y bandurrias en la rondalla del primer acto y estrenándose un soberbio decorado de Amalio Fernández.

Puede afirmarse ya que no habrá tenido jamás La Dolores una presentación tan digna de sus grandes bellezas.

Español.—Compañía Caramba.—Beneficio del primer actor cómico y director artístico, Enrique Valle.—Mañana martes, á las diez menos cuarto, se celebrará en este teatro una gran función, á beneficio del primer actor cómico, Sr. Valle, ofreciendo la novedad de estrenarse en ella un monólogo, titulado Predicar con el ejemplo, escrito por el ilustre autor Federico Oliver expresamente para el señor Valle, que lo recitará en castellano.

Se pondrá en escena La bella Risette, en la que el Sr. Valle y las Sras. Csillag y Garry, con los Sres. Pasquini y Consalvo, están inimitables.

En el intermedio del segundo al tercer acto la Srta. Csillag y el Sr. Valle cantarán el dúo cómico de la obra de Leo Fall La divorciada. Dirigirá la orquesta el maestro Bellezza.

Lara.—Hoy lunes beneficio de María Luisa Moneró, á las cinco y media, en sección doble especial, Amanecer, tres actos, y El amor brujo, por Pastora Imperio, y por la noche, á las nueve y media, en función completa, De cerca, La huelga de los herreros (por Enrique Borrás), única representación del prólogo de una comedia, original de Martínez Sierra, titulada Mujeres, Pastora Imperio y el sainete nuevo de Casero Consolar al triste.

Zarzuela.—Hoy lunes, á las seis, en sección doble, se cantará la bella obra nueva

en dos actos, de gran éxito, Amores de aldeña y el entremés Sangre gorda.

Por la noche, á las nueve y media, función extraordinaria en homenaje al joven maestro Millán por sus tres grandes éxitos conseguidos, poniéndose en escena Una mujer indocisa, La mala tarde y El príncipe bohemio.

A esta función han sido invitadas Sus Majestades y AA. RR.

El martes próximo se estrenará el cuento lírico en dos actos y cuatro cuadros, original de los Sres. Cabrerizo y Jaquotot, música del nuevo maestro compositor Díaz Giles, titulado Doraida, y del que existen las mayores esperanzas.

Apolo.—Hoy lunes por la tarde se verificarán dos secciones sencillas, representándose á las seis, La pandereta, y á las siete, El amigo Melquiades.

Por la noche, en sección doble, á las diez y media, La pandereta, La Fornarina y La boda de Cayetana ó Una tarde en Amariel.

El miércoles, á las diez de la noche, en sección sencilla, estreno del sainete lírico de costumbres madrileñas, en un acto, dividido en tres cuadros, titulado El chico de las Peñuelas ó No hay mal como el de la envidia.

Martin.—La Empresa de este teatro, en su afán de corresponder al favor que el público le dispensa, no cesa de dar variedad al cartel.

El próximo martes se verificará el reestreno de la revista A B C, de los Sres. Perrin y Palacios, música del maestro Giménez, la cual será presentada lujosamente.

En breve, estreno de la ópera El anfitrión, letra de D. Aniceto Ramos Martín, música del maestro Liéb.

**Pastillas de café con leche**  
«LOS PIRINEOS». GUERNICA

**TRIBUNA LIBRE**

**Los derechos del Ejército**

El artículo 60 del real decreto de Instrucción pública fecha 16 de abril último concede á los profesores mercantiles que obtengan este título con sujeción al plan de estudios que el mismo establece aptitud legal para desempeñar, entre otros cargos, el de oficial del Cuerpo de Intervención del Ejército, que no es de mera contabilidad, y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del día 7 del actual transcribe una instancia de los profesores mercantiles que han obtenido este título con arreglo á otros planes de estudios, solicitando se les reconocieran iguales derechos.

Ahora bien, como el real decreto citado hace una concesión ilusoria, ya que las vacantes de oficiales primeros y segundos del Cuerpo de Intervención Militar están reservadas exclusivamente por la ley orgánica de este Cuerpo, sancionada por la de Contabilidad, para los capitanes de Estado Mayor y capitanes y primeros tenientes de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros, se pide en la referida instancia, no sólo la extensión de lo que el real decreto dice que concede, sino que esta concesión se haga efectiva mediante la modificación de diferentes leyes orgánicas que afectan á otros departamentos.

Creemos que el ministro de Instrucción pública no presentará á las Cortes un proyecto de ley pidiendo se concedan á los que salen de las aulas y escuelas civiles especiales un derecho que las leyes otorgan á los oficiales del Ejército, derecho que, si no se le hubiese reconocido, habría que reconocerles en bien del servicio del Estado, por ser los más capacitados para adeptar las leyes generales económicas á la naturaleza especial de los servicios del Ejército, que tienen de éstos ese profundo conocimiento que sólo se adquiere con la práctica. Más lógico sería que en compensación de las excedencias y amortizaciones á que dan lugar las continuas reducciones de las plantillas en las Armas y Cuerpos del Ejército, presente el ministro de la Guerra algún proyecto de ley para que, mediante la demostración plena de su suficiencia cuando se requieren condiciones especiales, se reserven á los jefes y oficiales del Ejército determinados destinos de la Administración pública, economizando al Estado los sueldos de excedencias y retiros prematuros, movilizándolo las escalas del Ejército, harto paralizadas, en recompensa á los sacrificios hechos por la patria, y permitiendo que los titulares mercantiles dediquen todas sus energías y todas sus iniciativas al desarrollo del comercio, tan necesario para la prosperidad de España.

N. N.

**¿QUIERE USTED**

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

**500 pesetas**

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Voghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168.

CASA DE MODA

**LEBA**

Pastillas antiácidas «Lebas». Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de mayo de 1865.

**GRANADA, 9.** A las once y media de la mañana de hoy ha salido de ésta para Madrid S. A. R. la Princesa María Luisa de Prusia, siempre guardando el incógnito.

**CADIZ, 8.** Para la elección de un diputado por el distrito de la Alameda se han señalado los días 30 y 31 del corriente.

**VALENCIA, 9.** Esta mañana fundió en este puerto el falucho *Anibal*, y salió á cruzar el *Angula*.

## Viaje del ministro de la Guerra

En León.

**LEON, (Domingo, noche.)** En el correo de Asturias llegó, minutos antes de las nueve de la noche, el ministro de la Guerra.

En la estación le esperaban las autoridades civiles y militares, Comisiones de las Corporaciones y el conde de Sagasta.

Después de las presentaciones marchó el ministro, en automóvil, al Hotel de París, donde se hospeda.

Si, como parece, el ministro de la Guerra se queda en León hasta mañana por la noche, existe el proyecto de organizar una manifestación popular para pedirle la construcción de cuarteles.

Con motivo de la llegada del conde del Serrallo reina extraordinaria animación en los alrededores del Hotel, tanto en el paseo como en la calle Ancha.

## ANDALUCÍA

Petición atendible.

**LINARES, (Domingo, mañana.)** La Asociación de mineros de Linares y la Cámara de Comercio local piden al Gobierno influya para que se rebaje la tarifa ferroviaria de los carbones hasta el puerto de embarque, y especialmente á Penarroya, cuya carestía amenaza con imposibilitar los trabajos en las minas y en las fundiciones.—Una Comisión de mineros y la Cámara de Comercio.

Banquete al doctor Peña.

**CADIZ, (Domingo, noche.)** El Claustro universitario y gran número de amigos particulares han obsequiado con un banquete al doctor D. Leonardo de la Peña.

El acto resultó brillantísimo, asistiendo 200 comensales.

Se pronunciaron elocuentes brindis. El decano de la Facultad de Medicina, don Celestino Parraga; el catedrático Sr. Ferrer y el doctor Tezanos dedicaron al compañero cariñosas frases.

El doctor Peña dió las gracias emocionado y elogió á la Facultad de Medicina de Cádiz.

Mañana, en el expreso, marchará el señor Peña á Madrid.

Una peregrinación.

**PUERTO REAL, (Domingo, noche.)** Se ha celebrado la anunciada peregrinación á la gruta donde se venera la imagen de Nuestra Señora de Lourdes.

Han venido miles de personas desde Cádiz, Jerez, Puerto de Santa María, San Fernando y otras poblaciones comarcanas.

El alcalde, D. Pedro Guerra, y todos los concejales han procurado atender personalmente para el buen orden.

Los peregrinos están satisfechísimos, siendo muy elogiada la conducta de estas autoridades.

El organizador de la peregrinación, arcipreste Sr. Ramírez Cuevas, también ha sido muy felicitado.

Los peregrinos de todas las poblaciones trajeron estandartes.

A la llegada de los trenes esperaban los peregrinos y acompañaban á los que conducían los estandartes hasta la catedral. Durante el trayecto cantaban coplas á la Virgen.

La peregrinación se ha organizado para pedir se restablezca la paz europea.

En la gruta había seis altaseras, donde comulgaron más de tres mil personas.

El arcipreste Sr. Ramírez Cuevas y otros presbíteros dirigieron pláticas.

La fiesta religiosa resultó muy solemne, oficiando en la misa monseñor Sánchez Renato y pronunciando un sermón muy brillante el presbítero gaditano Victorio Molina.

Hizo presentes en el sermón los horrores de la guerra é imploró de la Virgen la paz.

Desfilaron por la gruta muchos enfermos de los pueblos comarcanos para pedir á la Virgen alivio á sus males.

Se organizó una procesión, á la que asistieron muchos miles de peregrinos.

La procesión recorrió las calles principales de Puerto Real, entonando cánticos á la Virgen.

Reinó un orden absoluto.

Después se celebraron otros cultos, también muy solemnes.

Para asistir á las fiestas.

Continuamente llegan á ésta familias de Cádiz, Sevilla, Jerez y otras ciudades para asistir á las fiestas, que se celebran en los días 13, 14 y 15 del presente.

## ARAGON

Viaje de prácticas.

**HUESCA, (Domingo, noche.)** Se encuentran en Jaca los alumnos de la Academia de Artillería, que, acompañados por el profesor Sr. Gorostiza, realizan un viaje de prácticas.

Visitaron los fuertes del Rapitán, en Jaca, y de Coll de Ladrónes, más avanzado, próximo á Canfranc.

También vieron los trozos más interesantes del trazado del ferrocarril y el túnel internacional.

Las autoridades de Jaca obsequiaron á los alumnos, y en su honor organizó un baile el Casino.

Regresan mañana los excursionistas para continuar el viaje de prácticas.

Una novillada.

El día 23 se celebrará una novillada con ganado salamanquino.

Actuarán de matadores el Cortijano y Bonafonte.

Una reunión.

**ZARAGOZA, (Domingo, noche.)** Se ha reunido el gremio de fondistas para tomar acuerdos, en vista de que el Gobierno no les ha concedido la exención del impuesto de inquilinato.

En ella han tomado acuerdos reservados, que únicamente les han sido comunicados á los Comités de hoteleros de Valencia, Barcelona, Madrid y Granada.

Novillada suspendida.

Ha sido suspendida la novillada que para esta tarde estaba anunciada.

## CATALUÑA

Mal tiempo.

**BARCELONA, (Domingo, tarde.)** El día se presenta hoy desapacible como en el invierno, con tendencia á lluvia, haciendo temer que se aguará la corrida de los Gallos anunciada para esta tarde.

A la una ha empezado á aclarar, renaciendo la confianza en los aficionados.

La Exposición de electricidad.

En la sesión extraordinaria celebrada anoche por el Ayuntamiento para aprobar el proyecto y presupuesto de la Exposición internacional de industrias eléctricas y general española, reinó gran entusiasmo.

Los concejales de todas las fracciones políticas, al aprobar lo hecho por el Comité de la Exposición, expresaron su confianza de que la obra será un éxito, y que á ello deben contribuir sin excepción todas las fuerzas vivas y entidades de todos los órdenes de la ciudad.

En la Memoria leída y aprobada, después de lamentar que la guerra europea haya impedido hasta ahora ultimar los trabajos previos, se describe extensamente el plan que seguirá la Junta para poder exhibir en la Exposición las diversas ramas de las industrias eléctricas, y además los múltiples y variados aspectos de la vida nacional.

El presupuesto de gastos para la obra se eleva á la suma de 40 millones de pesetas.

El capítulo de ingresos, prescindiendo de las suscripciones de diez millones de pesetas, que con carácter de anticipo han concedido el Estado y el Ayuntamiento, alcanzará, según el presupuesto, á la cifra de 25 millones de pesetas.

Queda, pues, desde luego un déficit de 15 millones de pesetas, que en caso de confirmarse lo soportarían por mitad el Estado y el Ayuntamiento con cargo á las subvenciones ya concedidas.

Regreso del alcalde.

En el expreso ha regresado de Madrid el alcalde, Sr. Boladeres.

Le esperaban en la estación el secretario del Ayuntamiento, los jefes de Negociado y el alto personal.

No le esperaban ningún concejal ni el gobernador.

El alcalde se retiró inmediatamente á su domicilio.

No se registró ningún incidente.

Obreros y patronos.

Dicen de Sabadell que anoche celebraron los obreros metalúrgicos un mitin para tratar de la conveniencia de declarar la huelga general del oficio, en vista de que los patronos no acceden á las demandas que formularon.

Hablaron muchos oradores, y no se llegó á un acuerdo por la gran disparidad de criterio que había entre ellos.

Resolvieron reunirse de nuevo esta tarde para acordar en definitiva si empezará ó no mañana la huelga general del oficio.

—Los patronos del arte fabricil de Igualada han denunciado los contratos de trabajo que tienen con sus obreros.

El motivo alegado es que los obreros no trabajan durante la semana los minutos necesarios para recuperar las fiestas extraordinarias del año, resultando así menor de lo convenido la jornada semanal.

Los obreros, por su parte, han acordado reunirse para tratar extensamente del asunto.

Los ánimos están soliviantados, temiéndose que vuelva á reproducirse el conflicto obrero que el año último tanta alarma causó en aquella comarca.

Riña entre cuñados.

**BARCELONA, (Domingo, noche.)** En Peu de la Grec cuestionaron dos cuñados, resultando uno muerto y otro herido.

La dimisión del alcalde.—Quién será el sucesor.

**BARCELONA, (Domingo, noche.)** Al anocheecer se ha facilitado en la Alcaldía una nota oficiosa manifestando que ha regresado el alcalde, Sr. Boladeres, muy reconocido á las atenciones del Gobierno; pero habiendo surgido una discrepancia de criterio con el ministro de la Gobernación respecto á la gestión que se debe seguir en el Ayuntamiento, ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

Preguntado el gobernador civil acerca de la designación de nuevo alcalde, ha respondido que nada sabía en concreto.

Como se indica para ocupar la Alcaldía al

diputado provincial Sr. Bartrina, ha sido éste interrogado, y como contestación ha manifestado que de mañana á pasado marchará á Madrid para conferenciar con el Presidente del Consejo.

## CASTILLA LA VIEJA

El Sr. Unamuno y los obreros.

**VALLADOLID, (Domingo, noche.)** El ex rector de la Universidad de Salamanca dedicó la mañana á visitar los monumentos de la población, acompañado del presidente y varios socios del Ateneo.

Por la tarde dió lectura el Sr. Unamuno en el Ateneo de varias poesías, entre ellas de un poema inédito, titulado «El grito de Vekizquez».

Por la noche ha dado una conferencia en el Centro Obrero Socialista, que ha estado muy concurrido.

Recordó el orador que fué uno de los fundadores del periódico *La Lucha de Clases*.

Dedicó elogios á las huelgas, diciendo que sirven para que los obreros defiendan su dignidad.

Mañana regresa el Sr. Unamuno á Salamanca.

## Aguas de Cabreiroá

Su Gran Hotel en el mismo balneario.

## GALICIA

Consejo de guerra.

**FERROL, (Domingo, tarde.)** Está ya todo dispuesto para el Consejo de guerra que ha de juzgar al marinero José Salorio, á quien se sorprendió pescando con dinamita.

Presidirá el Tribunal el capitán de fragata D. Saturnino Núñez.

Vapor que naufraga.

A consecuencia de la niebla, un vapor que se dedicaba á la pesca del atún, chocó contra un bajo, naufragando.

La tripulación pudo salvarse.

Acto grandioso.

Ha resultado verdaderamente grandioso el acto de la traslación de las cenizas de D. Francisco Suárez, diputado á Cortes que fué por este distrito.

Presidió el acto el Ayuntamiento, y asistieron á él representaciones de todos los partidos políticos y de todos los centros de cultura.

En el cementerio se pronunciaron tan elocuentes cuantos sentidos discursos.

El empleo de explosivos para la pesca.

**VIGO, (Domingo, noche.)** En vista de que hay gentes que cada vez con más descaer emplean explosivos para la pesca de la sardina, la Cámara de Comercio ha celebrado una importante reunión, con el fin de acordar los medios de terminar con ese procedimiento ilegal, que tantos perjuicios acarrea.

A la reunión asistieron representaciones de marineros, armadores, fabricantes, comerciantes y propietarios.

Se acordó pedir el cumplimiento de la real orden de 23 de abril de 1911.

También se acordó pedir á las autoridades extremen la vigilancia, poniendo para ello á su disposición varias embarcaciones.

Otro de los acuerdos fué pedir sea reformada la ley de Explosivos, imponiendo mayor penalidad á quienes los vendan para emplearlos en la pesca.

Un rasgo heroico.

**VIGO, (Domingo, noche.)** En el inmediato puerto de Cangas se encontraba un niño en unas rocas, cuando le sorprendió la marea alta y no pudo regresar.

Cuando la situación del niño era casi desesperada, el carabínero Antonio González Caparro, que se encontraba prestando servicio en el muelle, se dió cuenta de lo que sucedía y se arrojó al mar, vestido como estaba, y consiguió salvar al niño, el cual se hallaba ya sumergido.

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve á la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad. Veinticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similiares, recházense; la oferta es interesada.

## VALENCIA

En la Casa del Pueblo.

**VALENCIA, (Domingo, tarde.)** Con la asistencia de 27 delegados de Sociedades obreras se ha verificado en la Casa del Pueblo la sesión inaugural del Congreso de Sociedades obreras de la provincia para constituir la Federación de las mismas.

Presidió el acto el Comité directivo de la Casa del Pueblo, explicando los individuos que lo forman el objeto de este Congreso.

Las sesiones continuarán mañana y en los días siguientes en el local de la Constructora Valenciana.

La Patrona de Valencia.

Aunque estos días pasados ha llovido copiosamente y se creía que seguiría hoviendo, hoy ha amanecido el cielo despejado, lo que ha contribuido á la celebración de la fiesta á la Virgen de los Desamparados.

Estas fiestas no han resultado tan brillantes como en años pasados.

A las doce de la tarde se quemaron cuatro tracas.

Por la tarde habrá procesión, que presidirán las autoridades.

Por la noche habrá serenatas é iluminaciones.

La festividad de la Patrona.

**VALENCIA, (Domingo, noche.)** Se ha verificado la procesión de la Virgen de los Desamparados, Patrona de Valencia.

El cortejo era muy lucido, y para presenciar el paso de la procesión se congregó numeroso público.

No ocurrió más que un pequeño incidente, promovido en la plaza del Mercado, por negarse un sujeto á descubrirse al paso de la imagen, lo que provocó una grandiosa manifestación en loor de la Virgen.

Presidió el arzobispo, acompañado de las autoridades.

El gobernador civil, asociándose á las

fiestas de la Patrona de la ciudad, dispuso fuesen libertados los detenidos por faltas gubernativas leves, y también ha rebajado á la mitad las multas impuestas.

El asunto de los riegos, solucionado.

A las tres de la tarde ha terminado la reunión, que ha presidido el gobernador civil, y á la que han asistido el ingeniero delegado del ministro de Fomento y los representantes de las comunidades de regantes de Játiba y de Canals, con objeto de tratar del conflicto planteado por la discusión del mejor derecho á utilizar las aguas del río Santos.

Se ha conseguido llegar á una solución de concordia.

La Prensa de esta noche, al dar la noticia, elogió al gobernador civil por su acertada gestión.

## VASCONGADAS

Agasajo al doctor Cobos.

**SAN SEBASTIAN, (Domingo, tarde.)** Se ha verificado el banquete en honor del doctor Cobos, con motivo de su nombramiento de director de *La Ilustración Española y Americana*.

Asistieron cuarenta y siete comensales, y expresaron su adhesión al acto el ministro de Instrucción pública, el conde de Romanones, el gobernador civil de Cádiz, la Cámara de Comercio Española de París, alcalde de Cádiz, Luca de Tena, Moya y otras muchas personalidades.

Los Sres. Elósegui y Castañeda brindaron encomiando los méritos del doctor Cobos.

Habló también el cónsul de la Argentina en esta plaza, elaltecendo las dotes del doctor Cobos y abogado por la unión de España y los países americanos.

En el mismo sentido se expresaron los presidentes de la Cámara de Comercio y del Círculo Mercantil.

El doctor Cobos, en un discurso elocente, ofreció mantener desde *La Ilustración* la unión de España con las Repúblicas americanas.

## Telegramas oficiales

Criminal detenido.

**SORIA, 9.** El comandante del puesto de la Guardia Civil de Almazán comunica que ha sido detenido el autor del asesinato del niño Antonio Pequeño, del pueblo de Monteaugado.

Descubrimiento de varios asesinatos.

**GRANADA, 9.** En el día 1.º de julio de 1912 fueron asesinados en Ventas de Zafarraya, pueblo de esta provincia, situado en el límite de la de Málaga, el juez municipal de aquella localidad, D. Emilio Jorge del Castillo y su esposa, doña María Luisa Ortiz de Campos; no fueron descubiertos entonces los autores; lo han sido ahora por el cabo de la Guardia Civil Antonio Moreno Ruiz, quien acompañado de cinco guardias ha detenido en el día 7 del actual, en el mismo pueblo de Ventas de Zafarraya, á los presuntos autores del doble crimen, llamados José Vázquez Zamora, José Bolaños Molina y Juan Bueno Vázquez, y además, en concepto de encubridores, á José Jiménez Guerrero y Antonio Luque Molina, unos y otros puestos ya á disposición del Juzgado de instrucción de Alhama, ante quien ha prestado declaración una vecina de la población mencionada, Carmen Guerrero García, testigo presencial de los asesinatos y confidente del cabo Moreno Ruiz, quien, en fuerza de perseverancia, ha logrado, por medio de dicha mujer, el descubrimiento de los hechos.

Manifestación de protesta.

**PALMA DE MALLORCA.** Con motivo de haber sido prohibido el juego en el Casino de Veda, del paseo del Horno, los socios del mismo intentaron una manifestación de protesta, que fué disuelta por la Guardia Civil. El Casino ha sido cerrado.

El tifus.

**ORENSE.** En Cejo, parroquia de Beas, se han registrado 13 casos de tifus; tres de ellos se encuentran en grave estado.

## A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriende el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: a.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente, los hermanos que ya no vivieran, entendiendo que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye de beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, ó de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá:

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de un mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieren disfrutar de los beneficios de este seguro deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas de suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid . . . . . 18 pesetas.

Provincias y Portugal . . . 20 »

América y Oceanía . . . . . 60 »

Unión Postal . . . . . 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre, dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenece el pueblo de su residencia.

AVISOS UTILES

Oiga Vd.

Lo que le conviene para curarse su predisposición al catarro y esa tos que tanto le atormenta privándole del sueño:

FIMOL BUSTO

es un agradable jarabe que contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y lo vigorizará los pulmones como si Vd. las emplease

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

LIQUIDACION por incendio de todos los aparatos y material para luz eléctrica.

NUÑEZ DE ARCE, 7

CASA ORUETA

Empléense las mejores aguas minerales de calinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (bazo). Son insustituibles.

PARA AVIACION

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
10 de mayo de 1865.

Ayer ha asistido por segunda vez el señor Campillo a la catedral de Historia, en sustitución del Sr. Castelar, y los alumnos han acudido con la puntualidad y buen orden de siempre.

Habíanse reunido, sin embargo, mayor número de estudiantes que de ordinario, llevados sin duda por la curiosidad.

Previendo que así sucedería, y para evitar cualquier demostración desagradable, se había dado orden a los desfiles para que no desfilasen por los grupos dentro de los claustros, y así se hizo, en efecto, no sin que los estudiantes presentasen cierta resistencia pasiva; pero al fin fueron cediendo a las benévolas indicaciones que les dirigían, y después de detenerse pocos momentos en la calle, se fueron marchando sin que ocurriera novedad.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Martes 11 de mayo de 1915.

Salte el Sol a las 5,3.  
Se pone a las 19,19.  
Salte la Luna a las 3,23.  
Se pone a las 17,6.

**SANTORAL.**— Santos Antino, Evelio, Máximo, Anastasio, Sisinio, Dioclecio, Florencio y Mamerto, mártires; Santos Iluminado y Francisco Jerónimo, confesores, y Santa Felisa, mártir.

**SAN GANGULFO, mártir.**—Nació en Borgoña, y sus padres vieron con el mayor placer que de su más tierna edad se consagrara a ejercicios piadosos y prácticas cristianas. Se dedicó al estudio con tan asidua aplicación, que hizo en las ciencias progresos importantes y se captó el aprecio de sus maestros.

Andando el tiempo, entró al servicio del Rey en los ejércitos de Pepino. Allí, como en todas partes, portóse con honradez, y su conducta fué intachable. Aprovechaba los ratos de ocio que tenía, en la oración y en dirigir al Señor fervorosas plegarias.

Contrajo matrimonio, y en este estado tuvo que sufrir muchas molestias, y todo lo sufría con paciencia, hasta que al fin tuvo que separarse de su esposa.

El seductor de ésta juró tomar una ejemplar y pronta venganza de Gangulfo, y para satisfacerla espabala sin cesar sus pasos. Un día que tuvo una propicia ocasión, se introdujo en su aposento, desvainó su espada y al santo Gangulfo una estocada mortal. Sus labios no profirieron una queja, reclinó sus devociones, imploró del Señor el perdón del que le había herido, le suplicó igualmente por la que había sido su esposa y soportó con paciencia los dolores que la herida le proporcionaba.

Pocos días sobrevivió después de este acontecimiento; el día 11 de mayo del año 750 murió en Varennes de Francia.

A los muchos milagros que durante su vida había el Cielo obrado por su intercesión se siguieron otros muchos después de su muerte.

## Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**GRACIA Y JUSTICIA.**— Reales órdenes nombrando para los registros de la Propiedad que se indican a los señores que se mencionan.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**— Real orden disponiendo se aclare, en el sentido que se publica, el texto del real decreto sobre provisión de cátedras de Universidades, Institutos, etc., inserto en la Gaceta de 4 del actual.

**FOMENTO.**— Real orden disponiendo se manifieste a los comisarios regios, presidentes de los Consejos provinciales de Fomento que se indican, haber visto con satisfacción la labor realizada por los organismos que presiden.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**— Estado.— Subsecretaría.— Asuntos contenciosos.— Anunciando el fallecimiento en Bogotá del sábito español Manuel Guerrero Ferrer.

— Anunciando haber sido recluida en el manicomio de Santiago de Chile la sábita española Josefina Pérez y Cerdá.

## Mundo eclesiástico

Ayer mañana han salido de Madrid numerosos peregrinos, que asistieron por la tarde a la procesión de las Santísimas Formas, que se celebraba en Alcalá de Henares.

— En la casa en que nació Su Santidad Benedicto XV se ha puesto una lámpara por iniciativa del Circolo titulado del Beato Carlos Spínola. El contenido es el siguiente:

«Benedicto XV, Pontífice Máximo, hijo de los nobles patricios Della Chiesa, nació en esta casa el 21 de noviembre de 1854.»

— Ha sido nombrado, por Su Santidad, obispo de Legná, monseñor Sinibaldi, obispo titular de Europa.

— La ceremonia religiosa y oficial del cuarentenario del natalicio de la mística doctora Santa Teresa de Jesús, que ha de celebrarse, como hemos dicho en anteriores días, el 23 del corriente, promete ser un grandioso acontecimiento.

A las diez de la mañana celebrará de Pontifical en San Francisco el Grande el prelado de Madrid-Alcalá, y a las cinco de la tarde, después de una alocución del eminente señor Calpena, se sacará procesionalmente la imagen de la Santa, a cuya procesión asistirán varios prelados, autoridades y Corporaciones oficiales.

La procesión recorrerá las calles de Bailén, viaducto, plaza de Oriente, San Quintín, Arrieta, Arenal y Puerta del Sol a la iglesia del Carmen (sita en la calle de este nombre).

— Los cardenales españoles han obsequiado al marqués de Comillas, como agradecimiento a las atenciones que les dispuso cuando fueron a Roma para asistir al Cónclave, con un artístico Crucifijo de marfil que adquirieron en la Ciudad Eterna.

Dicho Crucifijo, obra de un notable escultor, ha sido colocado en una cruz con pedestal de plata y ébano.

Tiene la cruz, con el pedestal, debida al laureado artista Sr. Granda, 80 centímetros de altura.

En el pedestal, sobre el fondo negro del ébano, se destaca la rica labor de plata oxidada de grupos de cabezas de ángeles, follajes, guirnaldas y volutas.

A modo de caridades se ven, en los cuatro ángulos achaflanados, figuras de ángeles.

En una cartela decorada, que se destaca en el fondo, se lee la siguiente dedicatoria:

«Al Excmo. Sr. D. Claudio López Brú, marqués de Comillas, en testimonio de gratitud, los cardenales de España asistentes al Cónclave de 1914.— Martín Herrera, Cos, Almaraz y Guisasaola.»

### ZENITRAM

## PAZ CALZADO

La bailarina española Paz Calzado, tan conocida del público de Madrid, que la aplaudió en diversas ocasiones, ha muerto en Buenos Aires, según informes particulares llegados de aquella capital.

Paz Calzado era una artista distinguidísima, que había conquistado grandes triunfos en numerosas capitales de Europa y América. Su muerte habrá de ser muy lamentable.

### TRIBUNA LIBRE

## ASUNTOS DE EMIGRACIÓN

El mes próximo pasado manifestó la Prensa que el Consejo Superior de Emigración había recibido denuncias relativas a la recluta infame llevada a cabo entre los trabajadores del país para ser expatriados a algunas naciones europeas, así como los malos tratos y sufrimientos de que eran víctimas. Ordenaba dicho Consejo se dirigieran a las autoridades gubernativas, por no entender de otros asuntos que no se refirieran a la emigración efectuada a Asia, América y Oceanía.

En un país que siempre se distinguió por su espíritu aventurero, espíritu que se desarrolló desde el descubrimiento de América, y que ha persistido y persistirá, no obstante los reveses y humillaciones sufridos por los que se expatriaron, bien por propia voluntad, o bien sugestionados por los halagos y promesas de los agentes reclutadores, no es posible que un centro que se titula Consejo Superior de Emigración tenga unas facultades tan limitadas que no le permitan adoptar acuerdos en consonancia con todas las cuestiones que a la emigración se refieran.

La creación de organismos de esta índole deben ser de naturaleza tal que respondan siempre al objeto para que fueron creados, con completa autonomía en sus funciones, con objeto de poder estudiar la diversidad de corrientes emigratorias, pues no todas las provincias españolas se dirigen al mismo punto, observándose en todas ellas marcada predilección a ciertos y determinados lugares.

El Consejo Superior de Emigración no ignora que antes de estallar el conflicto europeo la emigración a Francia era muy considerable; no una emigración golondrina, sino una emigración que persistía tanto como la que se efectuaba a América.

Dadas las actuales circunstancias, se comprende que a la terminación de la guerra, y ya en la actualidad, tengan necesidad las naciones de brazos útiles, no sólo para las labores agrícolas, sino también para sus fábricas y talleres. Si en la actualidad ocurre lo que ocurre, ¿qué no será a la terminación, en que habrá quedado tanto hombre completamente inútil para el servicio manual? Tengamos en cuenta que, siendo naciones más poderosas en dinero, a la terminación del conflicto tratarán, como es natural, de reconstituirse en el menor tiempo posible, para volver a sus tiempos de esplendor, buscando los mejores operarios, a los que ofrecerán grandes salarios, para empezar a llenar de nuevo los mercados con los productos de su fabricación.

Consecuencia de esta falta de brazos en el país, será la carestía de la vida, paralización en los negocios, reserva de los capitales en la implantación de nuevas industrias, y hasta emigración del dinero español para cubrir los grandes empréstitos que las naciones en guerra tendrán necesidad de hacer.

Estos problemas que en la actualidad se plantean, preocupan, indudablemente, al ilustrado Consejo de Emigración; y como urge poner remedio inmediato, se precisa que no se dificulte la labor de este Centro, pues es tal y tan grande el número de agentes reclutadores en la actualidad, que no sería extraño que al querer poner remedio al asunto sea ya tarde.

BONIFACIO MARTINEZ DE BAÑOS

## LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»

(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14, T.º 5.307.

## La marquesa de Squilache

### EL ENTIERRO

Como era de suponer, el entierro de la ilustre dama ha sido una ceremonia conmovedora, pues las simpatías que inspiraba y el homenaje que todos han querido rendir a su memoria ha sido verdaderamente imponente.

Como es costumbre palaciega para los Grandes de España, un piquete de Alabarderos hizo los honores mientras estaba la noble dama de cuerpo presente, habiéndose colocado el ataúd en la capilla ardiente, donde ayer mañana se dijeron misas.

Desde antes de las tres empezaron a llegar los amigos de la difunta dama, subiendo después de firmar en las listas, a dar el pésame a las personas de la familia, que estaban en los salones donde tantas veces se reunieron para amenas tertulias.

Entre ellas recordamos a la señora generala de Borbón y su hijo Alfonso, el joven teniente segundo de Artillería; la duquesa viuda de Hornachuelos y sus hijas y el poseedor del título; los señores de Icaza, los marqueses de Prado Ameno y sus hijos y los de las Atalayuelas, y algunas otras personas.

El ataúd, sencillo, de ébano, con los ganchos de plata y la imagen de Nuestro Señor colocada encima, fué dispuesto sobre el landó de la marquesa de Squilache, cubierto por un paño negro bordado con oro y tirado por el mismo tronco de hermosos caballos que tenía para su uso diario.

Compusieron la presidencia: en representación de los Reyes, el duque de Albuquerque; de la Reina Cristina, el marqués de Marbais; el conde del Real Aprecio, por S. A. la Infanta doña Isabel; el marqués de Mesa de Asta, por los Infantes D. Carlos y doña Luisa; el capitán Pulido, por el Infante D. Fernando, y el teniente Moreno Abella por los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz. También iba el obispo de Madrid-Alcalá.

Representan al Gobierno el Presidente del Consejo de ministros, Sr. Dato; los señores Burgos, Sánchez Guerra, conde de Esteban Collantes, el alcalde, Sr. Prast, y de la familia iban D. Alfonso de Borbón, el marqués de las Atalayuelas, el duque de Hornachuelos, el comandante D. Diego León y don José Luis Retortillo.

En representación del ministro de la Guerra, que está ausente y era amigo íntimo de la marquesa de Squilache, acudieron el marqués de Miravalles y el Sr. Maquido.

La representación de la Cruz Roja la componían D. Rafael Gordon de Wardhouse y los Sres. Llanos y Rosillon.

La servidumbre de la casa, vestida de gala, con la casaca verde con las armas de la casa bordadas, chaleco y calzón corto rojo y el pelo empolvorado, iba al lado del féretro llevando los cirios encendidos.

Detrás de la numerosa concurrencia, cuyos nombres figuran a continuación, iban dos carruajes llenos con grandes y hermosas coronas de flores naturales, y después dos coches de París de Palacio y cuatro de diario, siguiendo a continuación los coches particulares hasta la plaza de Colón, donde se despidió el duelo.

Nota simpaticísima la dieron los huérfanos y las niñas y niños de las escuelas, que todos, cirio en mano, formaban en dos filas.

Porteros y criados del Circolo de Bellas Artes también constituían un numeroso contingente.

Muchas fueron las personas que siguieron al entierro hasta la capilla de Jesús de San Martín, que, toda iluminada y relucientes los oros de su altar, recibió a su fundadora, ofreciéndole para el eterno descanso, el asilo sagrado de su sosegado ambiente.

Llamaba la atención, bajo el coro, la inscripción, escrita en latín, y que dice: «A la gloria de Dios; a la orfandad; a la memoria de D. Martín Larios de Larios y de su esposa María del Pilar León.—Año 1891.»

La capilla, alumbrada por centenares de cirios, y recibiendo la luz del día por sus vidrieras artísticas, estaba llena de gente de todas clases, que, oyendo los responsos, rezaba con fervor y agradecimiento.

Una nota más de afecto la daban las Hermanas del Asilo, de rodillas en la escalera de caracol que sube al coro, y que, bajo sus grandes cofias blancas, añadan sus oraciones a las de la concurrencia.

La ceremonia, aunque corta, celebrada por un clero numeroso, fué digno remate de la conducción del cadáver hasta el santo lugar.

Entre los asistentes recordamos a los señores Bernaldo de Quirós (D. Federico), Roca de Togores (D. Pedro), marqués de San Martín, duque de Alaga, Pablo Bosch, marqués de Corpa, duque de Alameda, duque de Mandas, Hontoria, conde de Aybar, marqués de la Torreclilla, Carlos Prast, Bernaldo de Quirós (D. Ramón), Luis Retortillo, conde de Riudoms, José Lázaro, Ansonena, marqués de Encineros, marqués de Salas, conde de Castillo Fiel, conde de Floridablanca, marqués de Mirabal, Alberto Aguilar, conde de Cerragería, marqués de Lema, ministro de la Argentina, Antonio Maura, conde de Maceda, marqués de Hazas, Venancio de Nardi, marqués de Inicio, marqués de Vivel, marqués de Feria, conde de Buena Esperanza, conde de Romilla, marqués de Gaviria, José Grinda, duque de Sotomayor, conde de Campo Alange, Francisco de Postead, Juan Antonio Cavestany, general Souza, Sánchez de Toca.

Marqués de Figueroa, marqués de Flores-Dávila, marqués de Cerralbo, Mauricio Alvarez de Bohorques, marqués de Retortillo, conde de Salent, conde de Agrela, conde de Selón, marqués de Encineros, conde de Casa Contreras, conde de la Maza, marqués de Zahara, conde de pie de Concha, marqués de Pacheco, José Llaneces, marqués de Miranda, marqués de Corvera, duque de Estremera, marqués de Alhucemas, marqués de Casa-Torres, conde de Moral de Calatrava,

marqués de Ariany, marqués de Monteros, duque de Gor, marqués de Lema, Juan Pérez de Guzmán, José Moreno Carbonero, marqués de Quirós, duque de Tovar, Miguel Villanueva Labayen, José María Ortega Morrejón, duque de Plasencia, marqués de la Scala, marqués de Gerona, marqués de Miralles.

General Tovar, marqués de la Vega de Anso, duque de Durcal, duque de Tamames, marqués de Castejón, René Halphen, Rodríguez de la Escalera, barón de la Vega de la Hoz, Domínguez Pascual, duque de Nájera, conde de San Luis, conde de la Conquista, duque de la Seo de Urgel, marqués de Villabrigama, Federico Peñalver, duque de Béjar, Alfonso Retortillo, marqués de Castro Monte, conde de Garay, marqués de Portago, Alvaro Alcalá Galiano, conde de Romilla, marqués de Guevara, marqués de Bendaña, conde de Cardona, conde de Peñalver, general Aznar, marqués de Santa Cristina, conde de Malladas, Gustavo y Alfredo Bañer.

Marqués de Benicarló, conde de Aguilar de Inestillas, duque de la Unión de Cuba, marqués de la Romana, D. Luis López Dóriga, D. José Garnelo, D. Cristóbal de Castro, marqués de Haza, marqués de Martorell, conde de Vilana, marqués de Tamarón, conde de Mayorga, D. J. Vázquez de Mella, duque de Arzón, D. Mariano Núñez Samper, vizconde de Val de Erro, marqués de Torrelaguna, Allendesalazar, conde de Albiz, don José Polo de Bernabé, marqués de Girell, vizconde de Garci-Grande, conde de San Félix, D. Miguel Moya, conde de Casals, conde de Mugniro, conde de Aguilar, D. Ramón López Montenegro, D. José Francos Rodríguez.

### Las coronas.

Entre las coronas figuraban una del Circolo de Bellas Artes, del Palace Hotel, de los marqueses de Perinat y de los duques de Andría.

Hoy lunes, los amigos de la marquesa de Squilache rendirán a la ilustre dama el último homenaje asistiendo a su sepultura en la capilla de Jesús de San Martín.

### MADRIZZY

## VIDA DEPORTIVA

### Nueva Sociedad.

Bajo el título de Sociedad Cultural Deportiva, se ha constituido por caracterizados elementos de la antigua e importante Sección Cultural Deportiva del Centro de Instrucción Comercial, disuelta por la directiva de este Centro, una nueva entidad.

Los fines de esta Asociación, que va cuenta con cerca de trescientos socios, son fomentar el desarrollo de la educación intelectual y física de sus asociados por medio de la celebración de conferencias; discusiones de temas; visitas a fábricas, Museos, monumentos; excursiones de arte, alpinas, recreativas; jiras pedestres, ciclistas; carreras; concursos; ejercicios de remo; gimnasia sueca; natación; lanzamiento de peso, etc., y todos aquellos deportes que se crean convenientes.

La Junta directiva elegida es la siguiente:

Presidente, D. Federico Orriols; vicepresidente, D. Luis Revuelta Molina; secretario, D. Angel Cruz y Martín; primer vicepresidente, D. Bonifacio Alumbrenos; segundo vicepresidente, D. Ricardo Moreno Ajenjo; bibliotecario, D. José F. de Murias; tesorero, don Fermín Alonso Pérez; contador, D. Emilio César Porras; vocales: D. Andrés Pérez Faraudo, D. Jaime García Gambón, D. Domingo Agustín, D. Alberto Martín Fernández, D. Ernesto Ruiz Landino, D. Eloy Gutiérrez Zabaleta, D. Alejandro Crespo Mathet y don Francisco de Lázaro.

Esta directiva prepara para este mes diversas fiestas, entre ellas unas carreras pedestres para el domingo 23.

La cuota mensual es de una peseta, y durante el mes actual se ha suprimido la de entrada.

Todas aquellas personas que deseen pertenecer a esta Asociación, se deben dirigir al domicilio social de la misma, calle de la Cabeza, núm. 31, bajo, de siete a once de la noche, donde se dan toda clase de detalles.

### FOOT-BALL

#### Una junta general.

En la junta general que celebró ayer el Madrid Foot-Ball Club, quedó constituida su directiva de la siguiente manera:

Presidente, D. Adolfo Meléndez; vicepresidente, D. Pedro Parajes; secretario, D. Julio Chalilla; vicepresidente, D. Federico Cárcer; tesorero, D. Carlos Aparici; contador, don Carlos Dieste; vocales: D. Laureano Miró, D. José Irureta, D. Bernardo Menéndez, don Antonio Cárcer y D. Alfonso Albéniz.

### HIPICA

#### Carreras suspendidas.

Las carreras de caballos anunciadas para ayer han sido suspendidas a causa de la lluvia.

Se celebrarán el próximo domingo.

## «LA MAJA MARQUESA»

Con el fin de que el gran público pueda gozar en la contemplación del cuadro de Federico Beltrán, titulado «La maja marquesa», rechazado por considerarlo inmoral el Comité de la Exposición Nacional de Bellas Artes, desde hoy lunes 10, durante seis días, y de seis a ocho de la tarde, será expuesto en el salón Arte Moderno, Carmen, 13.

La entrada es pública.

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

### EN LA ACADEMIA DE CIENCIAS

## Recepción del Sr. Avila

Ayer tarde se ha celebrado en la Academia de Ciencias Exactas el acto de recepción del nuevo miembro D. Pedro Avila y Zumarán. Presidió D. José Echegaray, presidente de la Academia.

Sentáronse, además, a la mesa los académicos D. Joaquín González Hidalgo, D. José Rodríguez Carracedo, D. Daniel Cortázar y D. Francisco de P. Arrillaga.

Asistieron todos los académicos, con contadas excepciones.

El Sr. Avila pronunció un discurso relativo a la obra realizada por D. Máximo Laguna y Villanueva, cuyo sitio ha venido a ocupar por el fallecimiento de éste.

Dedicó al Sr. Laguna grandes elogios e hizo un relato de su vida y de sus estudios, así como de su permanencia en varias capitales de Europa, donde fué justamente reconocido su gran talento y sus vastos conocimientos en estudios forestales.

Relató, por último, el fracaso del Sr. Laguna en su obra patriótica de repoblación de los montes en España, obra que fué abandonada sin comprender su inmensa trascendencia.

Contestó al nuevo académico D. Blas Lázaro Ibiza, quien hizo grandes elogios del Sr. Avila, que pertenece al Cuerpo de Ingenieros de Montes y es una de las figuras más prestigiosas.

Dijo que por su excesiva modestia no había llegado al sitio que hoy ocupa y que merecía desde hace muchos años.

Elogió el estudio que habla hecho del señor Laguna en su discurso de recepción, y terminó enumerando las dotes científicas que adornan al nuevo académico.

Ambos discursos fueron calurosamente aplaudidos.

## El conde de Romanones en Palacio

Ayer mañana estuvo en Palacio el jefe del partido liberal, conde de Romanones, para cumplimentar a S. M. el Rey.

La entrevista con el Soberano fué larga; pues duró desde las once y media a la una y media.

Al salir del Alcázar interrogaron los periodistas al conde de Romanones, quien manifestó que la conferencia se había prolongado porque hacía cuatro meses que no visitaba al Rey, y porque había dado cuenta a S. M. de las impresiones de su viaje a Balears.

Añadió que la razón de haber visitado ayer a S. M. era el deseo de no perturbar el orden de las audiencias que tiene concedidas el Monarca.

El jefe liberal fué muy parco en sus manifestaciones; pues nada más quiso decir.

Preguntado por la marcha de las negociaciones para la unión de todas las fuerzas liberales, contestó diciendo que siguen por buen camino.

## La causa por los sucesos de Benagalbón

El martes, como se ha dicho, se celebrará en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la vista de la causa instruida contra 13 vecinos del pueblo de Benagalbón (Málaga), con motivo de los sucesos allí desarrollados el día 8 de marzo del año pasado.

Como se recordará, de estos sucesos resultaron un guardia civil muerto y tres heridos.

La Sala se constituirá probablemente con los generales Velasco, Morgado, Zubia y Conejos, presididos por el capitán general Primo de Rivera.

De los procesados Dolores Gómez Villalba, su esposo, Enrique Roldán, y su hijo Enrique, para los cuales se pide la pena de muerte, han sido nombrados defensores don Domingo Herrera (capitán de Ingenieros), D. Leopoldo García Herrero (capitán de Artillería), y D. Enrique del Castillo (capitán de Ingenieros).

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

## La procesión del Refugio

A las cinco de la tarde salió de la iglesia del Refugio de la Corredera una procesión, con que se solemniza el centenario de la fundación de dicha Hermandad.

Presidió el Infante D. Fernando, que llevaba la representación de S. M. el Rey.

Los balcones de las calles de la Puebla, Valverde, Desengaño y Corredera, por donde ha ido la procesión, estaban engalanados.

Abrieron la marcha varios guardias de Seguridad, según pobres acogidas del Refugio, y otras internas y externas con velos blancos y azules.

El estandarte y el palio eran llevados por hermanos que ostentaban diversos uniformes: palatinos, del Ejército, maestrantes, magistrados; pues, como es sabido, figuran en dicha Hermandad muchos aristócratas, que formaban en la procesión.

La custodia era conducida por servidores de Palacio y escoltada por alabarderos.

En la procesión figuraba el padre Nozalada, revestido de pontifical.

También figuraba en la procesión una litera histórica, en la cual se trasladaba a los pobres que eran recogidos en la calle.

Cerraba la procesión la banda del regimiento mixto de Ingenieros y un piquete del mismo.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN VISTA ALEGRE

La corrida anunciada para ayer fué suspendida a causa de la lluvia y del mal estado del tiempo.

EN TETUAN

Cuando en Madrid y en Vista Alegre la autoridad había suspendido las corridas anunciadas, la misma autoridad permitió que se verificara en Tetuán.

Nadie se explicaba eso, ayer tarde. A las cuatro y media hicieron el paseillo las cuadrillas mientras llovía en abundancia.

El ruedo estaba hecho un barrizal, y los tendidos, que no son de piedra, sino de ladrillo, completamente mojados.

Aquí, en Tetuán, todo pasa.

Se lidió ganado de Salas, que cumplió. Infante estuvo regular con el estoque, y con todo lo demás, según costumbre. Es decir, medianamente.

Solis toró bien el quinto toro, con el que se apretó en un recorte de rodillas, y le curteó un par colosal.

Luego de una faena de muleta demostrando conocimiento y valentía, atizó un estocazo en el hoyo de las agujas.

El público le premió con una ovación, y el presidente con la oreja de la res.

En su primero estuvo solamente aceptable.

Félix Merino mostróse valiente, y tuvo la suerte de librarse de sus dos enemigos de otras tantas estocadas.

El último le empitonó aparatosamente, sin herirle.

Y no pasó más.

T.

EN PROVINCIAS

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Con tarde lluviosa se celebra la anunciada corrida.

Al hacerse el paseo se pita al Gallo y se ovaciona a Malla.

PRIMERO

Cárdeno. Gallo le saluda con unas buenas verónicas. Toma el toro cuatro puyas por dos caídas y un jaco muerto.

Los maestros hacen lucidos quites. Cuco y Posturas parecen pronto.

Gallo, aunque movido, hace una faena valiente.

Da un pinchazo y una estocada delantera. Descabella.

SEGUNDO

Negro. Malla recorta capote al brazo.

El toro toma tres varas a cambio de dos caídas.

Malla coge los palos y quiebra sin clavar. Después, del mismo modo, pone un buen par.

Luego otro al cuarteo.

Después Malla hace una faena valiente y da una estocada corta.

Vuelve a entrar, y da otra delantera.

TERCERO

Negro. Toma cuatro varas.

Cantimplas y Chiquilín parecen regularmente.

Joselito trastea movido y da un pinchazo malo, rematando con una estocada atravesada.

Pitos.

CUARTO

Negro. Toma seis puyazos por tres caídas y dos jacos muertos.

Magritas y Cuco parecen bien.

Gallo hace una faena valiente.

Da un pinchazo en el cuello, entrando mal.

En seguida da una estocada pescuecera.

Descabella al tercer golpe.

Se suspende la corrida.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Los toreros conferenciaron con el presidente, y se tomó el acuerdo de suspender la corrida por el mal estado del piso y porque la lluvia continuaba.

En Bilbao

Se agió la fiesta.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Con motivo de la anunciada corrida de toros, los trenes de San Sebastián y Santander llegaron atestados.

A causa del persistente temporal de aguas se ha suspendido la corrida.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se lidió un novillo de la ganadería de D. Anastasio Martín y cinco de la de Gallardo.

La entrada, muy escasa.

Alarcón, en el primero, hace una faena deslucida.

Entrando bien, da media estocada. É intenta descabellar, acertando al sexto intento.

Recibió un aviso.

En su segundo trasteó sosamente y dió una buena estocada.

Álvarez de Huelva, bien con el capote, y con la muleta hizo en su primer toro una faena valiente.

Dió tres pinchazos, dos medias estocadas é intentó tres veces el descabello.

Recibió dos avisos.

En su segundo pasó desconfiado, dió varios pinchazos, dos medias estocadas y por tres veces intentó el descabello.

Le dieron dos avisos.

Toboso, que debutaba, veroniqueó colosalmente, dió ceñidos recortes, y en un quite soberbio toró por medias verónicas.

En su faena de muleta del primero estuvo valiente, dando buenos pases y con gran estilo. Agarró una estocada corta y desprendida. Descabelló al tercer intento.

Ovación y vuelta al ruedo. En su segundo hizo una faena movida, aunque valiente; dió media estocada tendida y un pinchazo, del que salió aparatosamente cogido, quedando colgado por un pitón.

Se levantó, al parecer ileso, y después de algunos muletazos dió una magnífica estocada y descabelló a la primera.

Los entusiastas le sacaron en hombros por la puerta del Príncipe, y entonces se vió que llevaba un puntazo en una pierna.

En Tenerife.

TENERIFE. (Domingo, noche.) Se ha lidiado ganado de Campos, que resultó bueno.

Pascual Bueno estuvo superior.

Cortó dos orejas y fué sacado en hombros. Lagares estuvo desgraciado.

Bregando, Torerías.

OTRAS NOTICIAS

Una muy extraordinaria, y la suspensión de la cuarta de abono.

Jornada memorable fué la de anteayer, ya que la competencia tan deseada dió un fallo como era de esperar. Lo racional, lo sensato, lo que era presumible era a golpe cantao que la solución del problema no podía ser más que la que fué. ¿Cuál? Ya la saben ustedes.

Yo se la dije a cuatro ó cinco aficionados que me preguntaron antes de entrar en el tendido:

—¿Qué cree usted de lo de hoy?

—Hombre, yo creo—contesté—que si a Belmonte le sale un toro armará un alboroto toreándolo y matándolo, porque en esto de coger la muerte está el trianero adelantando una enormidad. De tres toros, probablemente le saldrá uno que embista, con el que se lucirá; pero si le sale un buey lo verán ustedes como un novillero.

—¿Y del otro?

—Del otro, que como es tan largo, tan sabio, tan ansioso—por su amor propio—de palmas, le dará a Juan el baño más grande que vieron los nacidos. Eso creo yo. Y podrá no suceder así; pero apunte que de lo que yo digo, de cien veces sucederá en novena. No se le olvide, porque este niño Pepito Maravilla lo mismo le da, para poner cátedra de toro, el que se le presente un toro claro y noble como el buey Apis.

Para todos los toros tiene esa maravilla de torero recursos infinitos de buena ley, apropiados a sus condiciones. Por eso a plumas taurinas brillantes les hizo decir, ante el recuerdo de sus faenas, cosas nunca esperadas, que valieron discusiones continuadas. Yo no tengo más que una idea muy ligera de cómo toreaba Guerrita; pero creo que si hoy se vistiera de luces, no se impondría a las Empresas, como entonces, que fué amo y señor. Hoy los tiempos han cambiado, y esta pareja, con la fuerza que manda, puede mucho. Fijense bien que digo pareja, porque Belmonte se trae lo suyo, que es mucho.

El aplauso del uno no lleva en mis revistas la censura del otro; no pertenezco a ningún partido.

A mí no me gusta hacer leña del árbol caído; pero la verdad, confesada paladinamente para que brille con el esplendor que se merece—como dice un fabricante de papel de fumar—, es que en esta corrida mostré anteayer una supremacía muy grande José sobre su rival. Es decir, que, como se dice en el argot taurino, le dió un baño Joselito a Juan de pies a cabeza. No fué sencilla ablución; fué baño general.

Hizo el de Gelves unas portentosas faenas de muleta tan cerca de los pitones, que más no se puede, y el público, vencidas, ante el arte mágico, sus diferencias de opinión, aplaudía sin cesar al gran maestro, que continuaba trabajando entre oleas, palmas y sombreros...

Con el capote hizo gala de un repertorio extenso, variado, bonito, elegante, artístico, saliendo toreando en uno de sus toros como si fuera galleando, aunque, como ya dije ayer, este galleo era mejorado con más filigranas; por consiguiente, era, en realidad, una suerte nueva, tan nueva como son las famosas verónicas belmontinas, y no son más que verónicas; pero hay un algo que lleva el sello de lo nuevo, y en este caso, el de la repentinización del momento.

Ahí está su mayor mérito y su mayor novedad.

Banderillero, magnífico, como siempre.

Matando tuvo de todo: citó a recibir, dió un volapié grande, y en el primero una estocada que resultó baja. Ante aquel bajonazo, después de una faena magna, sublime, el partido de enfrente no tuvo un aplauso para el muchacho, y le pitó con ensañamiento. Era natural; cuando la muchedumbre está arrinconada en las algaradas por los sables de la Guardia Civil, huye en cuanto tiene la más pequeña salida.

Y aquellas masas belmontinas, que estaban acorraladas por la faena de muleta, en cuanto vieron la más pequeña salida, huían despavoridas, y desde allí silbaban.

Ganó la sexta oreja, muy justamente concedida, y si yo volqué el cesto de los elogios—frase textual estampada en la crónica de la corrida de Beneficencia, cuando a Belmonte se le otorgó la primer oreja que ganó en Madrid,—razonable, sensato y de conciencia es que aquello mismo, multiplicado por seis, lo diga ahora.

Dejemos dicho también—sin sacar el genio—que Joselito dió un baño a Belmonte.

Belmonte, he dicho y repito que ha ganado mucho como matador de toros, y en el segundo toro de la tarde se mostró hecho todo un señor estoqueador, coronando su faena, que fué superiorísima, con un gran volapié.

Al cuarto de la tarde no le toró como debía, pues de haberlo consentido algo con la muleta, se hubiera hecho con él en pocos minutos. También digo que si a Joselito el Ga-

llo le toca este buey, le estamos aún tocando las palmas, pero el trianero no lo quiso ver.

En el sexto hubo de todo, pases grandes, pases chicos, desarmes, atropellamientos y pinchazos alargando el brazo, terminando la corrida con media desprendida.

A través de una cortina de agua que cae a torrentes, cuando la corrida se acaba, veo salir las cuadrillas de los toreros que hoy llaman, por sus excepcionales cualidades, la atención de los públicos.

La de Belmonte marcha tras de su «matador», cada uno por su lado, sin una mano directora que los una y los dirija, lo mismo que en la corrida, que han sido dirigidos por los señores del público. «Tú, Fulano, quita de ahí! Tú, Zutano, ahí estorbas!» Tú, Pinturas, has quitado el toro al matador cuando lo pudo matar a su debido tiempo! Jamás se dijo en la plaza una verdad más grande.

¿A qué obedeció todo esto? A la falta de dirección del trianero.

Desfilan los toreros belmontinos. Van detrás de su espada, tapados con sus capotes, y alguno tarareando un pasodoble, tal vez aquello de

Ba-calao, ba-calao, ba-calao...

El agua me impide ver bien cómo sale la cuadrilla de José. Pero sí los veo, todos juntos, unidos, tras de su maestro, que lleva la cabeza en alto.

A este Gallo se le ve por encima de todos, y parece que lleva algo en el pico y que no le cuesta gran trabajo conducirlo. ¿Qué es aquello? No sé. No lo veo bien. Un compañero de localidad me dice que parece aquello un vecino de Triana con aureas vestiduras. Yo no lo distinguió claramente; pero sí puedo decir que no le pesa mucho y que se lo lleva con velocidad... en el pico.

Los toros de esta corrida muy cerca de 27 arrobas y con cinco años.

La Empresa manifiesta a la Prensa que los toros pesaron 27 arrobas y media.

Esto no concuerda con lo dicho por mí anteriormente, donde al exponer el citado peso, digo que no llegó a 27.

A esto tengo que contestar dos cosas: Primera. Que se habrán convencido esos señores que dicen que eran becerros los corruptos lidiados de lo equivocados que estaban ó de que el apasionamiento les domina.

Tenían cinco años y pesaban alrededor de 27 arrobas. Entre ellos claro es que figura el becerrete con el que Joselito galleó y con el que le dieron la oreja de consolación, como alguien dice. ¡La sexta! ¡Ya se habrá consolado, me figuro yo, el pobre torerillo! Los que no tienen consuelo parece que son los antigallistas.

Segunda. Nada tiene de particular media arroba más ó menos; la Empresa dice que 27 arrobas y media; yo, que no llegaban a 27.

La Sociedad arrendataria de nuestro circo taurino me merece entero crédito; pero los números que yo doy, ¡nadie los mueva! Porque quien me los da, y nadie pretenda inútilmente saberlo, es persona que me merece tanto crédito como el Banco de España en sus operaciones.

Quedamos, pues, en que salieron con cerca de 27 arrobas y tenían cinco años. Lo cual, por otra parte, no merece ninguna censura, porque es el tamaño y edad de los toros de lidia.

P. ALVAREZ

SUCESOS DEL DIA

Robo de 14.000 pesetas.

Don Antonio Uriarte Arjona, capitán de Artillería, que, procedente de Córdoba, llegó ayer a Madrid en el expreso, denunció que en la estación de Córdoba había sido víctima de un robo.

Dijo que poco antes de llegar a Córdoba entraron en su departamento dos sujetos, que permanecieron en él unas dos horas.

Luego, con el pretexto de que iban al vagón cama, desaparecieron.

El citado militar notó pocos momentos después la falta de su cartera, que contenía 14.000 pesetas en billetes y resguardos del Banco de España, documentos de interés y retratos.

Supone que los autores de la sustracción sean los dos individuos desconocidos, porque pudo comprobar que, aunque llevaban suplemento de cama, no hicieron uso de él, y debieron quedarse en una de las estaciones próximas a Córdoba.

Desavenencias conyugales.

Sebastián Lucas y Antonia Blanco, matrimonio mal avenido, cuestionaron en el domicilio conyugal, Palma, 14.

Sebastián resultó con una herida de pronóstico reservado en la cabeza, y Antonia, con erosiones y contusiones de carácter leve.

Riña.

Severino Peral y Manuel Peral regañaron anoche en la calle de Toledo.

El primero fué curado en la Casa de Socorro de la Latina de una herida en la cara y contusiones en el pecho, de pronóstico reservado.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares.

Sobre el interesante tema «La guerra y la humanidad» dió su segunda conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el ilustrado y distinguido comandante de Infantería D. Joaquín Galvache Robles.

Estudió las luchas en América, Asia y Oceanía, refiriendo con profusión de datos las formas de combatir de los diversos pueblos: la pacífica calma de los esquimales; la lucha, por el robo, de las tribus nómadas; la guerra caprichosa de los Reinos que hallan en la pelea medios de distracción; el ímpetu salvaje de los pueblos conquistadores; la diferencia entre la bondad con el vencido, que fué siempre norma de los peruanos, y el duro trato a los prisioneros, que fué característica del viejo Imperio mejicano.

Analizó a grandes rasgos el brusco tránsito del feudalismo a la más exquisita civilización del archipiélago japonés, pueblo guerrero por excelencia, y examinó el estacionamiento de China por efecto de su aislamiento voluntario y de su geográfica situación.

El prestigioso conferenciante fué aplaudidísimo.

El martes 11 del actual, a las seis y media de la tarde, pronunciará su cuarta conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el coronel de Estado Mayor, retirado, don Jenaro Ruiz Jiménez, disertando sobre el tema «Figuras de la historia militar: los grandes caudillos».

ELISA BOLDUN

Ha muerto en Valencia, su patria adoptiva desde que se casó y retiró de la escena la eminente actriz Elisa Boldun.

Pertenecía a una familia de artistas, y en Sevilla, donde naciera, representó a los diez años.

Sucedió en la posesión del cetro de la escena a Matilde Díez y Teodora Lamadrid, y fué antecesora de Elisa Mendoza Tenorio. Las dos Elisás tenían, además del mismo nombre, muchos lazos de identidad. Ambas procedían de familias de actores y actrices, y fueron las dos, y es todavía una, verdaderas señoras por la virtud, por la distinción, por la inteligencia; cultivaron el repertorio clásico y dicen que se parecían en su arte. Ambas, en pleno triunfo, se casaron, y al casarse se alejaron del teatro. Elisa Boldun es, como actriz, desconocida para dos generaciones. Se retiró hace muchos años. Muy vagamente la recuerdan los que van para los cincuenta, en la Juana de O locura ó santidad, el drama de Echegaray que estrenaron ella y Antonio Vico.

Antes estuvo como primera dama de la compañía que en el Circo dirigía Rafael Calvo. Fué allí Rosaura, Estrella, Diana, en La vida es sueño, en El burlador de Sevilla, en El desdén con el desdén. Hacía otras muchas obras clásicas, y cuentan que las interpretaba maravillosamente.

De Tamayo y Baus estrenó ó representó Hija y madre, Locura de amor, Lo positivo y Un drama nuevo; de Ayala estrenó El tanto por ciento.

Estuvo al lado de Julián Romea, con quien compartió en el Suliman los aplausos del público, de Catalina, de Oltra, de Victoriano Tamayo, de Rafael Calvo y de Vico.

Lo que no estrenó ni pudo estrenar es Don Juan Tenorio, como dicen algunos periódicos. El drama de Zorrilla lo estrenaron la Concepción Rodríguez y Latorre precisamente el año que nació Elisa Boldun. Lo que hizo ésta fué representar la Doña Inés cuando el drama se exhumó del olvido y empezó a representar por los Santos y la Conmemoración de los Difuntos.

Ayala proporcionó a las ilustres Elisás sus mayores triunfos escénicos: a la Boldun el de la protagonista de El tanto por ciento, y a la primera Mendoza Tenorio el de la heroína de Consuelo.

Descanse en paz la que fué una gloria del teatro y declamado de damas.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato llegó a la Presidencia después de la una y cuarto de la tarde.

Recibió a los periodistas, con quienes habló brevemente.

Dijo que su permanencia en Palacio se había prolongado hoy más de lo de costumbre porque, encontrándose reunida toda la Familia Real con motivo del cumpleaños del Príncipe de Asturias, él, después de despachar con S. M., se había marchado a cumplimentar a las personas Reales.

Con el Rey habían despachado hoy, por ser lunes, los ministros de Estado y de Gracia y Justicia.

Tenia el Sr. Dato un telegrama de León, en que el ministro de la Guerra le anunciaba que esta noche sale para Madrid.

Los telegramas de Marruecos no acusan novedad.

Respecto a la posible ruptura entre Italia y Austria, el Gobierno español no tiene noticia alguna.

En toda la mañana de hoy no ha recibido el Gobierno ningún telegrama del Extranjero. Manifestó el Sr. Dato que el alcalde de Barcelona, a pesar de los ruegos que le ha dirigido el Gobierno para que continúe en su puesto, insiste en su dimisión, estando pendiente en estos momentos la resolución del Gobierno de una contestación del Sr. Bolderos.

Se encuentra en Madrid el gobernador de Oviedo.

UNA PETICION

La fiesta de San Isidro

El presidente de la Cámara de Comercio y el del Círculo de Unión Mercantil han elevado al ministro de Gracia y Justicia el siguiente escrito:

«Excmo. Sr.: Varios comerciantes de esta plaza han acudido a la Cámara de Comercio y a este Círculo de la Unión Mercantil é Industrial llamando nuestra atención sobre el hecho acaecido en años anteriores con motivo de la festividad de San Isidro, del que resulta que, mientras las oficinas del Estado, las de la provincia y las del Municipio, así como el Banco de España y la Bolsa de Comercio, vienen considerando para todos los efectos día festivo el 15 de mayo, dicho día, por carecer de órdenes superiores, los Tribunales y los notarios de esta capital lo consideran laborable; hecho que ocasiona graves quebrantos al comercio, en cuanto afecta a vencimientos y pagos de documentos de giro y cambio.

En su consecuencia, como estas autoridades dependientes de ese ministerio precisan,

para considerar como festivo el expresado día sólo para Madrid, la orden y aclaración, creemos sería muy conveniente que con la urgencia que el caso requiere se circulara por el ministerio de su digno cargo las órdenes oportunas a dicho efecto.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 8 de mayo de 1915.»

CASA REAL

A las diez y media se ha celebrado en el salón de tapices la misa de ofrenda con motivo del cumpleaños de S. A. R. el Príncipe de Asturias, asistiendo a ella SS. MM. y AA.

Rezó la misa el obispo de Sión, y el augustísimo en nueve monedas de oro, una más de los años que cumple.

Los ministros de la Corona, ex ministros, Grandes de España, damas de la Reina y personas de la mayor distinción han acudido a Palacio a inscribirse en las listas de felicitación.

Su Alteza el Príncipe de Asturias, que venía sintiendo ligeros dolores reumáticos, goza de un excelente estado general.

Con motivo de cumplir treinta y un años Su Alteza Real el Infante D. Fernando, se ha cubierto de firmas, en su palacio de la Cuesta de la Vega, un álbum de felicitación. El primer nombre inscrito fué el del conde de Cerrajería.

Los Infantes doña Isabel y D. Carlos fueron a cumplimentarle por la mañana, coincidiendo en su visita.

Su Alteza fué, además, felicitado por Comisiones de la Escolta Real y de Alabarderos, y por los ayudantes de S. M. el Rey. El Infante D. Fernando y la duquesa de Talavera pasarán el verano próximo en Puenterrabía, hospedándose en el mismo hotel Villalinda, donde recibieron la bendición municipal.

Según todos los indicios, el jueves próximo, día de la Ascensión, habrá en Palacio capilla pública.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 11.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100 hasta el núm. 8.888.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.106.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.442.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.997.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

CASA DE LA VILLA

Redención de un censo. El Ayuntamiento ha redimido hoy un censo que gravaba la casa números 26 y 28 de la calle de Jacometrezo, abonando en metálico la suma de 31.508 pesetas.

Al quemadero. Han sido enviados al quemadero municipal una cabra, dos terneras, una vaca y varios despojos.

La crecida del Manzanares. Por efecto de la crecida del río se han suspendido las obras de la canalización del Manzanares, suspendiéndose parte de los trabajos.

Los derrubios de algunas casas del segundo tramo de la Gran Vía se llevan con lentitud porque se hallan algunas en tal estado que ofrecen peligro para los obreros.

Una obra notable. El segundo jefe de la Guardia Municipal, D. Manuel Garrido, ha presentado al alcalde un notable trabajo en dos tomos, titulado «Descripción de las estatuas existentes en las plazas públicas y de las lápidas conmemorativas colocadas en los edificios de Madrid».

El trabajo, redactado sobriamente y con sencillez, está subdividido por distritos y barrios.

Por la obra del Sr. Garrido se viene en conocimiento de que en Madrid existen 290 estatuas, tres en construcción y una para inaugurarse; 20 relieves escultóricos; 95 medallones con bustos e inscripción; cuatro sin inscripción; 12 decoraciones alegóricas en cerámica; tres decoraciones pictóricas murales; un arco histórico monumental; un arco notable en perspectiva de ser trasladado a un monumento nacional, con sarcófago, lápida y grupos escultóricos; dos fachadas y torre monumentales; dos ruinas monumentales; tres puertas monumentales, con grupos escultóricos e inscripciones; dos puertas de camino con inscripción; siete puertas artísticas; dos puertas talladas, con medallones; un frontón artístico; un balcón histórico; con esculturas; una columna conmemorativa y fuente; dos pirámides; dos columnas monumentales; tres pilares con inscripción; seis fuentes monumentales con grupos escultóricos; seis fuentes monumentales con grupos escultóricos e inscripciones; dos fuentes con lápida; una fuente conmemorativa; ocho fuentes escultóricas; dos fuentes de adorno con escultura; siete fuentes de adorno sin escultura; un portal con decoraciones pictóricas de mérito; un portal particular con 28 medallones notables, con busto e inscripción cada uno; un portal con 11 retratos en pintura de hombres ilustres; seis nichos religiosos en fachada y portales de casas de vecindad, dos de ellos con inscripción; 232 lápidas e inscripciones; seis placas del Instituto Geográfico y Estadístico, y 50 estudios de poblaciones españolas.

El señor ministro de la Gobernación confirmó esta mañana la noticia que publicamos en nuestra información telefónica de Barcelona, referente a la dimisión del alcalde de aquella ciudad.

Negó el Sr. Sánchez Guerra que las discrepancias con el Sr. Boladeres sean acerca de la línea de conducta seguida durante el desempeño de la Alcaldía, ni nada de transacción.

Por este motivo ha rogado el señor ministro al gobernador que hable con el Sr. Boladeres y gestione de éste retire su dimisión.

Como las informaciones telefónicas indican al Sr. Bartrina como sucesor del Sr. Boladeres, aquél celebró una conferencia esta mañana con el Sr. Sánchez Guerra; los periodistas indicaron al señor ministro si la entrevista con el diputado provincial barcelonés estaba relacionada con los incidentes de la Alcaldía.

El viaje del Sr. Bartrina a Madrid, según dijo el Sr. Sánchez Guerra, no tiene relación alguna con la Alcaldía de Barcelona, pues hace tiempo que tenía anunciado su viaje a Madrid para asuntos particulares.

El señor Presidente del Consejo, desde Palacio se dirigió al ministerio de la Gobernación, donde conferenció con el Sr. Sánchez Guerra acerca de varios asuntos de este Centro oficial.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete. Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a trece.

ALCANCE POLITICO

El general Azcárraga continúa en el mismo estado. La noche la pasó ayer intranquilo; pero durante todo el día de ayer se ha mantenido la mejoría iniciada en días anteriores.

El gobernador de León telegrafió anoche dando cuenta de haber llegado a dicha población el señor ministro de la Guerra, quien saldrá hoy para Madrid.

El señor ministro de la Gobernación confirmó esta mañana la noticia que publicamos en nuestra información telefónica de Barcelona, referente a la dimisión del alcalde de aquella ciudad.

Negó el Sr. Sánchez Guerra que las discrepancias con el Sr. Boladeres sean acerca de la línea de conducta seguida durante el desempeño de la Alcaldía, ni nada de transacción.

Por este motivo ha rogado el señor ministro al gobernador que hable con el Sr. Boladeres y gestione de éste retire su dimisión.

Como las informaciones telefónicas indican al Sr. Bartrina como sucesor del Sr. Boladeres, aquél celebró una conferencia esta mañana con el Sr. Sánchez Guerra; los periodistas indicaron al señor ministro si la entrevista con el diputado provincial barcelonés estaba relacionada con los incidentes de la Alcaldía.

El viaje del Sr. Bartrina a Madrid, según dijo el Sr. Sánchez Guerra, no tiene relación alguna con la Alcaldía de Barcelona, pues hace tiempo que tenía anunciado su viaje a Madrid para asuntos particulares.

El señor Presidente del Consejo, desde Palacio se dirigió al ministerio de la Gobernación, donde conferenció con el Sr. Sánchez Guerra acerca de varios asuntos de este Centro oficial.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido la distinguida y bella señorita Salvadora Barroso Alonso, tesorera de las Hijas de María de la parroquia de Santa Bárbara, hija de nuestro querido amigo don Mariano Barroso, inspector del Cuerpo de archiveros bibliotecarios, y sobrina del secretario del ilustre hombre público D. Antonio Maura, D. Salvador Barroso.

A los señores de Barroso y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame por tan inmensa desgracia que les aflige.

Se vacunará y revacunará pública y gratuitamente el miércoles y viernes próximos, de diez a once de la mañana, en la Real Policlínica de Socorro, calle de Tamayo, número 2 (al lado del teatro de la Princesa).

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy lunes, a las siete y media de la tarde, D. Mauricio Muller y Pessino, académico de la misma, dará una conferencia acerca del tema «El pasado y el socialismo».

Dr. Balaguer. Vacuna de 3 a 5. Preciados, 25. Instituto de Ingenieros Civiles.—Hoy 10, a las seis y media de la tarde, desarrollará su anunciada conferencia el ingeniero agrónomo D. Angel de Torrejón y Boneta.

Disertará acerca de la colonización interior, refiriéndose especialmente a la colonia agrícola del monte Algaída, habiendo expectación por conocer al detalle los interesantes trabajos realizados para este fin.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los pintores sevillanos exponían sus obras en un local inadecuado e impropio de la importancia de esta capital.

Los hermanos Quintero, para recabar fondos y reformar el local de la Exposición permanente, leerán una de sus obras en Sevilla y a ello destinarán el producto que por su representación se obtenga.

Este rasgo ha sido elogiadísimo. La carestía del pan.—Una manifestación. SALAMANCA. (Lunes, mañana.) Para protestar contra la subida del precio del pan, una manifestación numerosísima dirigióse hoy al Ayuntamiento.

El comercio cerró sus puertas, asociándose al acto. El alcalde anunció a los manifestantes que se incautaría de 1.000 toneladas de trigo para que no se careciera de él; crear una tahnona reguladora y abrir una suscripción pública.

Los manifestantes se dirigieron luego al Gobierno civil, oyendo de labios del gobernador análogas manifestaciones.

muar el debate, hasta concluir con el resto del articulado.

El sábado próximo, festividad de San Isidro, se celebrará en sus salones una verbena-baile, organizada por el elemento joven de la Sociedad en obsequio a las familias de los señores socios.

Ateneo de Madrid.—El martes 11 del corriente, a las seis y media de la tarde, don Julio Huici dará lectura de varias poesías de su libro próximo a publicarse, con el título «Cantos de ocio y de pasión».

A las siete, D. Alfonso Cartelao dará una conferencia sobre «La caricatura».

La Exposición de dibujo del Sr. Calvet continúa abierta todos los días, de cinco a ocho de la tarde.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades. Se nombran catedráticos numerarios: de Derecho civil español, de la Universidad de Zaragoza, a D. Francisco de Casso, y de Historia moderna y contemporánea de España, de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Sevilla, a D. Francisco Pagés.

Idem auxiliares interinos del segundo y tercer grupo, respectivamente, de la Facultad de Derecho de la Universidad de Zaragoza a D. Luis Jordana y a D. Juan Marco Elorriaga.

Institutos. Se han concedido los ascensos siguientes a los catedráticos D. Alonso León, del Instituto de Bilbao; D. Manuel Díaz, del de Zaragoza; D. Juan Ramonacho, del de Tarragona; D. Rafael Lama, del de Cádiz; don Hermenegildo Giner de los Ríos, del de Barcelona; D. Julio Boscurán, del de Almería; D. Guillermo Núñez, del de Valladolid; don Tomás Barbiera, del de Lérida; D. Gregorio Montesinos, del de Teruel; D. Francisco Gaite, del de Cáceres; D. Eduardo Ugarte, del de San Isidro; D. Julián Santos Blanc, del de Segovia; D. Pelayo Artigas, del de Soría, y D. Rosario Bornos, del de Santander.

Han sido nombrados, en virtud de oposición, catedráticos numerarios de Francés, de los Institutos de Soría y León, D. Alfredo G. Robledo y D. Torseño Seco, respectivamente.

Idem vicedirector del de Sevilla a don Eduardo Sánchez Castañedo.

EN PORTUGAL

Monárquicos y republicanos. COIMBRA, 9. Al llegar de Lisboa los oradores monárquicos para inaugurar el Centro monárquico de esta población, se han producido manifestaciones en pro y en contra.

Al terminar el acto se repitieron las manifestaciones, siendo apedreados los automóviles que llevaban a los partidarios del antiguo régimen y resultando algunos heridos.

La Policía y las tropas lograron dispersar a los manifestantes y restablecer el orden.

PROVINCIAS

Las máquinas agrícolas. SEVILLA. (Domingo, noche.) En Cantillana se ha celebrado una manifestación obrera para pedir la supresión de las máquinas agrícolas, pues dicen no tienen trabajo a causa del empleo de las mismas.

Un motín. En el pueblo de Umbrete ha ocurrido un grave tumulto. La causa fué el haberse negado unos propietarios a admitir algunos obreros asociados.

Un grupo numeroso marchó a unos viñedos cercanos y destruyó las plantaciones. Con este motivo se han reconcentrado fuerzas de la Guardia Civil.

Un rasgo de los Quinteros. SEVILLA. (Domingo, noche.) Los pintores sevillanos exponían sus obras en un local inadecuado e impropio de la importancia de esta capital.

Los hermanos Quintero, para recabar fondos y reformar el local de la Exposición permanente, leerán una de sus obras en Sevilla y a ello destinarán el producto que por su representación se obtenga.

Este rasgo ha sido elogiadísimo. La carestía del pan.—Una manifestación. SALAMANCA. (Lunes, mañana.) Para protestar contra la subida del precio del pan, una manifestación numerosísima dirigióse hoy al Ayuntamiento.

El comercio cerró sus puertas, asociándose al acto. El alcalde anunció a los manifestantes que se incautaría de 1.000 toneladas de trigo para que no se careciera de él; crear una tahnona reguladora y abrir una suscripción pública.

Los manifestantes se dirigieron luego al Gobierno civil, oyendo de labios del gobernador análogas manifestaciones.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. PRINCESA.—10 (quinto lunes de estranos, Sirenas mudas. ESPAÑOL.—(Compañía Caramba).—9,45 (octava función de moda), La hija de madame Angot. ZARZUELA.—6 (doble), Amores de aldea y Sangre gorda.—9,30 (función homenaje al maestro Millán), Una mujer indecisa, La mala tarde y El Príncipe bohemio. APOLO.—6 (sencilla), La pandereta.—7 (sencilla), El amigo Melquiades.—10,30 (doble), La pandereta, La Forastera en su repertorio y La boda de Cayetana ó una tarde en Annanil. LARA.—(Beneficio de María Luisa Moneró).—5,30 (doble especial), Amanecer (tres actos) y El amor brujo, por Pastora Imperio.—9,30 (función entera), De cerca, Mujeres (prologo de una comedia), Pastora Imperio y Consolar al triste. CIRCO DE PARISH.—A las 9,30 de la noche, monumentales éxitos sin precedentes: el colosal experimentador científico Onofroff, el arriesgado y temerario domador Marek con sus leones, en su mimodrama Revanche de Fauves, y todos los clowns, excentricos, musicales, acrobates y bufos de la compañía de Circo que dirige William Parish. ENLAVA.—6,30, El Rey.—10,30, Lo que engaña la verdad y La garra. COMICO.—7 (sencilla), Arriba, caballo Morol é isidra ó las cuarenta y nueve provincias.—10,30 (doble), El frente de batalla y La sobrina del cura (dos actos). CERVANTES.—7 (sección vermoult), Mi querido Pepe (dos actos).—10 (sencilla), La afición (dos cuadros).—10,45 (doble), El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo). COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30, El sueño dorado (resurrección).—6,30, El sombrero de copa (especial).—9,30, El último duelo.—10,30, Ferreal (especial). NOVEDADES.—6, La bolsa de aceite.—7,15, El siglo de oro.—9,15, Los zapatos de charol.—10,15, El saute del Campillo.—11,45, El palacio de Manila. MARTIN.—7,30, La parte del León.—10,15, Los mosqueteros.—11,30, El haren. TEATRO INFANTA ISABEL.—6,30, Cachivache.—7,30, Por paterfamilias.—10,30 (doble), Ruido de campanas y Cachivache. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos grandiosos y extraordinarios: Entre las llamas, interpretado por Francesca Bertini (marca Chies, propiedad y exclusiva de esta Empresa), Impugnabile destino y Tránsito yanguara (ópera y duodécima de la serie de aventuras de La dama del Misterio) (exclusiva).—Estreno: Por la buena causa y otras. Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20. El martes, presentación del profesor Papus en sus experiencias de insensibilidad, levitación y resistencia. Permanecerá encerrado en una botella durante ocho días sin tomar alimento alguno. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Estreno: Las dos máscaras.—Butaca, 0,40. BRASSERIE PALACE HOTEL.—Tarde y noche.—El hogar extranjero, Trio Orquel, Gran éxito del dueto Herminias Orientales, finalizando el espectáculo con Luisa Mariscal. SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Colosal estreno de la grandiosa cinta de 15.000 metros, dividida en 15 series. El tres de oros, proyectándose en esta día la primera y segunda serie (2.000 metros), Flor de llamas y Aguas blancas.—Estrenos: La hija de Eva y La ciencia del crimen.—Imposible pueda presentar programa igual en cantidad y calidad.—Sin aumento de precios. SALON ROYALTY.—(Géova, 6).—Único que visitan SS. MM. y AA. RR.—Día extraordinario de grandes estrenos: Las dos máscaras (tres partes), Dolores de arado (dos partes).—Grandioso éxito: En los campos de batalla del Océano, La bella desconocida, Marek y el auto, La poderosa razón y otras muchísimas más de gran interés.—Butacas, 0,30.—Preferencia, 0,50. A martes, colosal estreno: La heredera (2.000 metros).

Una anémica nos escribe...

Doña Ursula Saralegui, que vive en Tolosa, Rondilla, 26, tercero, nos escribe:



Doña Ursula Saralegui

«Permitame manifestarle cuanta es mi gratitud por el pronto restablecimiento que he obtenido gracias a sus Píldoras Pink. Habiendo vivido algunos años en la América del Sur, contraí una anemia muy fuerte y tuve que volver a mi país para procurar restablecerme. Sin embargo el cambio de clima y los muchos cuidados de que fui objeto por espacio de dos años consecutivos, no lograba mejoría; me agobiaban completamente los dolores de cabeza continuos, los dolores en todas las articulaciones, el dolor de estómago y principalmente una extremada debilidad. Con frecuencia leía en los periódicos testimonios de enfermos curados por las Píldoras Pink; lo que me decidió a tomarlas también. ¡Cuanto bien me han hecho estas píldoras excelentes! En unas cuantas semanas desaparecieron todos mis males, y he recuperado mis fuerzas. Ahora ya estoy curada y enteramente buena.»

Todos los días recibimos cartas semejantes. Si padecéis de igual manera, reflexionad unos instantes y al momento os daréis cuenta de que no hay razón de que las Píldoras Pink no os curen, habiendo curado ya a millares de enfermos que tenían los mismos padecimientos. Los testimonios que publicamos son sinceros. El nombre, la dirección y hasta el retrato del enfermo curado acompañan siempre al testimonio. No es posible la duda.

Las Píldoras Pink regeneran la sangre y tonifican los nervios; su acción es de soberanos efectos en todas las enfermedades que tienen por causa el empobrecimiento de la sangre ó la debilidad del sistema nervioso.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

Lonja de la Propiedad

(SOCIEDAD ANONIMA) Capital social: 250.000 ptas. DOMICILIO: Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6 Apartado núm. 110.—Teléfono 1.631.

Agencia general de Negocios con Delegaciones provinciales. Colocación de capitales con garantía absoluta y buen interés.

Cobro de letras, créditos y gestión de toda clase de asuntos en los centros oficiales. Consultorio jurídico, testamentarias, recursos de casación, divorcios, representación de Corporaciones, Casas de banca, industriales y comerciantes.

Se admiten solicitudes para Delegados generales en aquellas provincias donde no los tuviéramos.

Plaza de Canalejas, 6

JOYERIA, RELOJERIA FINA Precios sin competencia.

¿Tenéis seguridad de la buena calidad del agua del sifón que bebéis y de la limpieza del mismo? Pues la podéis tener con el «BLITZ SIFON», que es el más higiénico, porque no tocan otras manos que las de su dueño. Pídanse: ferreterías, establecimientos ortopédicos, etc.

ESCUCHAD ESTE CONSEJO

Fué dado por un viejo doctor, muerto joven, a pesar de que tuvo cerca de ochenta años. Haced como yo, decía; cuidad el estómago, comed lentamente, masticad bien, haced uso de frutas en ayunas, mezclad vuestro vino con agua, haced abluciones diarias, respirad largamente y, sobre todo, cuidad de que vuestra sangre tenga el hierro que le falta. Tomad el Hierro Bravais, que no hay nada que le iguale.

SAINT GOBAIN

Esta Casa presenta al público un variado surtido en grabados, cromos, molduras y espejos. Precios económicos. SUCESORES DE G. PEREANTON, INFANTAS, 1.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

FIESTAS DE SAN ISIDRO. Lo más interesante de visitar en Madrid son Los Almacenes de la Puerta del Sol para comprar bien y barato.

Todo más elegante y más barato que en ninguna parte. Surtidos inmensos en todos los departamentos, á semejanza de las grandes casas de París. Artículos de actualidad: Sedería, Lanería, Lencería, ropa blanca, blusas, matines, batas, cuellos fantasía, Cortinajes, tulés, cintas, encajes, bordados y novedades en todos los artículos de la temporada de verano. Siempre artículos de ocasión. Gran saldo de guantes y cuellos de nanú fantasía. Gran saldo de sedas, blusas y batas. Vestiditos niños y otros mil artículos de novedad, procedentes de dejes de cuenta y de muestrarios extranjeros, y todo se dará á precios de Verdadera Ocasión. Infinidad de coronas y ramos de azahar, velos, fantasías y formas de sombrero de mantelerías prácticas y de gran lujo. Centros y caminos de mesa. Juegos de cama y otros mil artículos de lujo para comedor. Todo novedades extranjeras. También sigue la venta del gran saldo de Tapices de nudo hechos á mano. (Verdaderos Smirnas.)

ENTRADA LIBRE. 15, PUERTA DEL SOL, 15. PRECIOS FIJOS

NOTA. Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes. En estos Almacenes se devuelve el dinero de todo lo que después de comprado haya dejado de gustar.

